
b b o š t o m í t
M  BEBI 
a M LTH O D A

II.

Bř e z e n- dube n 1919.

X.Ročník



Pro úsporu vydáváme za války každý druhý mésíc 
dvojité číslo, jež jest označováno postupně řím- 

-  skými číslicemi.-----  . .1------------

Na 10 předplatitelů posíláme jeden výtisk zdarma.
Kdo čísla nedostane, af si pro né dopíše adresou: 

«Administrace Apoštolátu sv. Cyrílla a Methoda v Kroměříži
v nezalepeném dopise beze známky a na obálku napíše »reklamace«.

Předplatné se posílá na adresu: P. Ad. Jašek, katecheta, 
Kroměříž (Mor. > Celoroční předplatné 3 koruny 40 hal

Vlastní výroba kostelních paramentů 
—«♦ a církevního náčiní

Frant. Stadnik, Olomouc.
Zhotovuje veškeré předměty v obor ten spadající co nej
vkusněji a trvanlivě při cenách mírných.  — Vzorky 
a rozpočty zdarma. — Hotové předměty ku výběru bez 
závazku ke koupi franko obratem pošty. Mnoho pochvalných 
uznání. — F e l on y  ve všech provedeních co nejlevněji.

ŠICÍ STROJE
dodává a správky všeho druhu do

bře, levně a ryehle vyřizuje

JINDŘ. JANIŠ, NAPAJEDLA, m o r a v r

SOCHY, vlastní výroby ze dřeva u m ě l e c k y  
řezané, ol t ář e.  B o ž í  h r o b y ,  kříže 

________________ a veškeré kostelní práce zhotovuje

Josef Proseeký a Ferd. Rek,
sochařství a řezbářství v Brně (Morava), Eliščina tř. č. 1.
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Číslo 2. Březen-Duben. Roh 1919.

Zakladatelé a pořadatelé:
Msgr. Dr. A. C. Stojan, kanovník a poslanec. Ad. Jašek, katecheta v Kroměříži.

Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
(Podává Dr. Ant .  Cyr.  St o j an,  jednatel ústř. výboru »Apoštolátu *▼.

C. * M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Sv, Cyrill a Method na cestě do Kozárska.
(Další číst.)

Připomenuto bylo posledně, že sv. Cyrill a Method mívali 
při sobě ostatky sv. Klementa, by se rozhojňovali a rozněcovali 
k lásce, kterou hořelo srdce jejich pro Pána, by měli útěchu 
v útrapách a povzbuzování byli, snášeti všeliké příkoří. Bez pří
koří není, koho Pán Bůh miluje. Jest pravdou: Koho Pán Bůh 
miluje, křížkem ho navštěvuje. Zdaž i nás vzpomínka na mu
čednictví mocně nepodněcuje, bychom vše, což s vyznáním víry 
souvisí, trpělivě snášeli za vzácným příkladem svátých mučed
níků? Snad nemusíme tělesných muk a tělesného mučení trpěti 
pro vyznání viry, ač i toho už nyní neschází. Avšak co tu ústrků 
a potup snášeti při vyznávání víry! Skracování na právech a 
různých výhodách, výsměchy, odstrkování v každém ohledu, 
stálé uštěpačné řeči a poznámky kousavé a štiplavé, tof zjevy 
každodenní. Že stále se to vše opakuje, nemalé mučednictví při
pravuje. Co tomuto mučednictví chybí na ctnosti, dodává a 
nahrazuje se stálým opakováním. A  věru není malou úlohou v 
takých poměrech žiti a povinnosti své náboženské plniti. Toť 
nesmírně život ztrpčuje. Tu třeba se czbrojiti trpělivostí, tu tře
ba před očima míti sv. mučedníky. I tu zloba lidská je vymy- 
šlivá a co jen dovede a vymyslí, tím trápí. Jako červ hryze a ne
ustává v hryzení, i tu lidé ryjí a hryzou a neustávají v hryzení. 
Sotva jedna zhraň otupí, nabrousí jinou. Mnohdy by člověka stá
lým takovým hryzením do zoufalství uvedli. Nebýti šlechetných 
vzorů mučedníků a posily od Pána, veta bylo by po všem, A 
kdyby i člověk se vynasnažoval dobrotou a láskou zlobu zmír- 
nití, tím horšími posměvači se stávají. Tak se sv. Ignáci mučed-

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
__ pod ochranou bl. Panny M a rie .
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níkovi vedlo. Čím dobrotivějším a laskavějším byl, tím horšími 
vojíni byli, kteří ho doprovázeli k mučednické smrti. Píšeť 
v epištole k Římanům: > 0d  Sýrie až do Říma bojuji se šelmami 
na moři i na zemi. Ve dne v noci jsem přivázán k desíti leopar
dům, to jest vojákům, kteří mne střeží a hlídají a kterým, i když 
dobře činíš, tím horšími se stávají«. Dodává však k tomu: »Je
jich zlomyslnost pro mne naučením jest«.

Ale zase jsou lidé, kteří ne výsměchy náboženskými nás 
pronásledují, ale jinak stále nás znepokojují svými urážkami a 
různým počínáním nám na nesmírnou obtíž jsou. I tu pravé mu
čednictví nám připravují. Aby takový život s nimi neminul se 
zásluh, třeba povzbuzení velikého, třeba tu vzorů vznešených, 
které rovněž nám poskytují mučedníci svati.

Sv. apoštol Pavel při nižných pronásledováních zmínku těž 
činí o bojích vnitřních. I ty připravují mnohdy pravé mučed
nictví. Neschází na těch, kteří tvrdí, že také mučednictví — růz
ná totiž pokušení — tím že stále na nás dorážejí svým trváním, 
převyšuje a vyváží mučednictví tělesné. Ve všech takových pří- 
padnostech zmužilostí a odhodlanosti ale také i vytrvalostí do- 
dejž nám úvaha o životě, utrpení a smrti, ale i o vítězství svá
tých mučedníků.

Když hrozný Atilla, jenž se sám nazýval »králem králů«, 
ale i »metlou Boží«, jako by říci chtěl, že ho Bůh používá ku po
trestání lidí, po různých vítězstvích se hnal k Římu a hrůzou vše 
naplňoval: tu papež Lev I. vydal se k němu a na Minciu u Man- 
tovy domluvou pohnul Atillu, že ustal od pustošení. Byl tu 
Lev I. záchranou pro Itálii. A  když opět Genserich, král Van
dalů, r. 455 Římu plenem a zkázou hrozil, tu opět papež Lev I. 
čili Veliký posvátnou výmluvností přemluvil Gensericha, by od 
záměru svého upustil.

Jako papež Lev Veliký stal se andělem strážcem Římu a 
Itálií, podobně i sv. naši bratři byli anděly strážci nedalekému 
městu u Korsuně čili Chersoně, jež jistý vévoda Kozarúv obléhal. 
Jaký smutný a hrozný konec očekával obležené obyvatele, nelze 
ani si domysliti. Vždyf víme, že vítěz se zemí srovnal také mě
sto. Ano i sůl byla seta na místech takových jako na znamení, 
že ntc tam nesmí povstati, ba že tam nic ani růsti nemá. Oby
vatelé, ušli-li smrti hnozné, pryč do ciziny byli odvedeni, vše
liké svazky rodinné byly rozvířeny a přervány. Stali se otroky 
a nevolníky. Totéž očekávalo obyvatele uvedeného města. S 
podivuhodnou odhodlaností dostavili se sv. bratři naši, když 
byli modlitbami Boha o milost poprosili, do tábora kozárského 
vévody. A Pán, jenž zkoumá, ale i řídí ledví a srdce, požehnal 
záměru jejich. On, jenž vzrůst dává, když se člověk přičiní, po
přál výmluvným slovům jejich váhy a důrazu. Vévoda ustal od 
počínání svého, zač mu odměnou byla poskytnuta milost křtu 
svátého.

A nyní ubírali se sv. bratři po moři Azorském do veliké říše 
Kozárské.
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Pro slovanskou bohovědu.
Poslance dr. Ani. C. Stojan podal Nár. shrom. v Praze tento 

návrh pro slov. bohovědu: Blahodárná byla činnost našich prvo- 
tíčitelú, sv. Cyrilla a Methoda. Řadu spisovatelů podle Palackého 
cói nejdůs tejně ji započali. Dlužno zajisté požehnanou památku 
jejích oslavovati. Národ český, žijící ve středu Evropy a vzdě
láním svým vynikající, má býtí touto svou polohou i osvětou 
spojovacím mostem mezi románským a německým západem a 
slovanským východem. Nárcd český jest poslán k tomu, aby 
vybíral osvětové prvky ze západu, sobě je přizpůsobil (assimi- 
Icrvatj a podával je dále na východ bratrům slovanským.

Podobně však re má seznamovat! s osvětou slovanskou, 
ssátí z ní, co mvi svědčí, vybírati z ní, co by vyvíjelo a upevňo
valo jeho slovanský svéráz, a co by jej vrátilo duchu slovanské
mu, ve kterém žili a půsebiii apoštolé slovanští, sv. Cyrill a. 
Method. Úkolem národa českého bude seznamovatí s tímto du
chem slovanským teoreticky i prakticky západ. Ježto základem 
slovanské osvěty bylo náboženství a jest jím namnoze dosud, 
přispívala by znamenitě k účelu výše uvedenému stolice boho- 
vědné literatury slovanské na státní fakultě v Olomouci. Stolíce 
tato by podrobně zasvěcovala posluchače do jazyka a literatury 
staroslovanské, učila by je znáti dílo sv. Cyrilla a Methoděje z 
původních pramenů. Z další literatury slovanské byla by po
sluchačům jasná věrouka, mravouka, církevní právo a organi- 
sace slovanská, kterou by pak bylo lze srovnávatí s naší dosa-. 
vadní organisací. Tato stolice by pestré kmeny slovanské se
znamovala, sbližovala. Učila by Slovany různých vyznání sná
šenlivostí náboženské a slovanskému bratrství. Doporučuje se 
zřfditi ji v Olomouci, která zeměpisně leží v srdci Republiky 
Československé, nemá daleko na Slovensko a je nejblíže Vele
hradu, působišti zakladatelů osvěty slovanské, sv. Cyrilla a Me
thoda.

Kulturní úroveň kněze jakožto občana, učitele lidu a 
duchovního správce, vyžaduje toho neméně, než u filosofů a 
právníků, aby se sociálními a národohospodářskými soustava
mi a otázkami byl obeznámen, bez kteréžto znalosti nelze mu 
mezí lidem na poli lidumilném a hospodářském účelně praco
vat!. I jeví se nutnost, zřídřti sociologickou stolici.

Školský výbor schválil návrh dra Sojana, jenž jej v Národ
ním shromáždění dne 11. března t. r. takto odůvodnil: »Rádi se 
řídíme výzvou Kolárovou »Slavně slavme slávu slavných Slávů«, 
a řadu těchto slavných Slávů zajisté nejdůstojněji zahájili věro
zvěstové naši, sv. Cyrill a Methoděj, o nichž tak krásné a vzácné 
písně zpíváme: »Hvězdy dvě se z východu berou v slavném prů
vodu k slovanskému národu«. Přinesli uám křiž a s křížem při
nesli také první knihu. Dle Palackého řadu spisovatelů co nej- 
důstojnějí započali. Položili základy literatuře, položili základy *
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výtvarnému uměni, položili základy malířství, stavitelství. Vy
kouzlili nám dobu cyrillomethodějskou, za kterou následovala 
doba svatováclavská. My, co nám milé a drahé jest, nazýváme 
cyrillomethodějským, anebo svatováclavským. Sjednotili tito. 
dva svati věrozvěstové národy slovanské, nosili je v srdci, svém, 
a proto také i národ sjednocený nosil tyto věrozvěsty v srdci 
svém. Hlavně požehnaná byla činnost jejich v krajích, které za 
bíhají také do naší československé republiky, neboť jejích hlav
ním působištěm byla velkomoravská říše. Zde zase byl hlavním 
působištěm posvátný Velehrad. Jest zajisté důležito, abychom 
tuto památku požehnanou obnovovali a zase novou památkou 
povzbuzovali. Z té příčiny školský výber přijal návrh, aby bo
hoslovecká fakulta v Olomouci slula Cyrillomethodějskou boho
sloveckou fakultou. Čeleď cyrillomethcdějská, která byla získá
na od sv. věrozvěstů, rozestoupila se, ozývá se stále a stále sna
ha, aby zase jedenkráte sjednocení bylí všichni Slované. Šle
chetní podporovatelé této snahy radívalí se opětně a opětně, 
na jakém základě by toto spojení a sblížení národů slovanských 
se státí mělo, a zajisté všichni souhlasí s tím, že na náboženství 
pří tom ohled brán býti musí, a v tom zajisté směru také toto 
sblížení se státí má.

Nuže, my Čechové zajisté jsme právě k tomu povoláni jak 
svou kulturou, tak i svou polohou, abychom byli mostem, spo
jujícím západ a východ. My přijímáme prvky vědy, která (bonům 
commune) jest všeobecným dobrem, přijímáme prvky ze západu, 
assimilujeme je. Zároveň však musíme sáhati zase k literatuře 
slovanské z východu, abychom takto byli upevnění a posíleni 
v duchu, ve kterém působili sv. věrozvěstové naši, A v tomto 
duchu mají také působiti zase naši knčží. Mají pokračovaii v 
tomto díle cyrillcmethodějském. Aby to bylo umožněno, aby 
mohli v duchu cyrillomcthodejském působili, odporučuje se, aby 
zřízena byla stolice na bohoslovecké fakultě olomoucké. Ta by 
posluchače obeznamovaía se slovanskou literaturou. Stolice zmí
něná seznámila by je se všemi vymoženostmi východu, aby takto 
se sbližovali, aby nastal všeobecný zápol na poli vědeckém. 
Kmeny tyto rozštěpené snažily by se býti snášenlivými v nábo
ženském ohledu a bratrství slovanské víc a více by se upevňo
valo. K tomu cíií má směřovali ona stolíce, která, má býti zřízena 
na bohoslovecké fakultě olomoucké, jako fakulta, která jest 
nejblíže posvátnému Velehradu, hlavnímu působišti věrozvěstů 
našich. A kněz má býti vším, dle slov sv. apoštola Pavla. Krásně 
dí náš Sušil: 'Bun můj život jedna Boží chvála, slastí Kristus, 
tužbou ctnost i krása a mzdou lidu spása«. A proto zajisté mú 
býti kněžstvo uzpůsobeno pro své vzácné povolání cyrilíome- 
thodějské.

Jest třeba, aby také na poli dobročinném a národohospo
dářském obeznámeni byli se všemi možnými otázkami, aby 
co nejvíce lidem svým pomáhali, byli jím vůdcem a světlem. Z

36
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té příčiny navrhuje školský výbor, aby zřízena byla stolice so
ciologie na bohoslovecké fakultě a snad i na jiné.

Má prosba odnáší se k slavnému Národnímu shromáždění, 
aby vděčnost svou projevilo největším dobrodincům našim, sv. 
Cyriilu a Methoději, aby přijalo následující návrh:

»Vláda se žádá, aby bohoslovecké fakultě olomoucké pro
půjčeno bylo pojmenovánu Cyríllo-Methodějská fakulta boho
slovecká«.

Pak se žádá, aby vláda podle možnosti přišla vstříc návr
hům, které vyjdou od profesorského sboru bohoslovecké fakulty 
olomoucké co do zřízení nových stolic«.

Národní shromáždění přijalo návrh, aby bohoslovecká fa
kulta v Olomouci slula »Cyrillomethcdějskou fakultou« a aby 
na ní byly zřízeny navržené nové stolice.

Adolf Jašek:

Lužičtí Srbové.*)
Z mohutné větve Slovanů, kteří před, staletími seděli na 

středním a dolním Labi, zůstal dnes jen nepatrný hlouček Srbů 
v obou Lužicích, slovansky kmen Čechům zeměpisně a jazy
kově nejbližší. Sídla jejich rozkládají se po obcu březích Sprévy 
mezi městy Budyšínem a Chotěbuzí. O Horní Lužici dělilo se 
Sasko a Prusko, a Dolní Lužice přináležela k Prusku, a to 
k vládnímu odvodu frankfurtskému.

Celá Lužice (i s územím poněmčeným) měří asi 12.702 lan2 
a čítá 1,240.862 obyvatel. Na Horní Lužici připadá 5863 km' 
a na Dolní 6839 km2.

Lužičtí Srbové nejscu nám jazykem o mneho vzdálenější 
než naši vlastni Slováci. Za dob spojení Lužice s našimi ze
měmi byly si naše řeči tak blízky, že na př. .lan Blahoslav (1571) 
mluvil o srbšiině jako o českém nářečí. Ještě dnes po několika- 
staietém samostatném vývoji v písemnictví jest lužická srbština 
íozhodně bližší češtině než polštině — i jest k jazykové sku
pině československé v témž poměru jako slovinština k srbochar- 
vatštině. Dlouhé připojení Lužice ke koruně české (od r. 1319) 
pomáhslo tam udržovati jazyk slovanský a sbližovalo cba ja
zyky. Když r. 1635 v pražském míru byla země postoupena Sa
sům, počal srbský lid valeni upadatí, zejména v Dolní Lužici, až 
teprve osvětové obrození v 19. stol. přineslo opět oživeni a za
drželo pád.

Ukázkou spisovného jazyka budiž uveden »Otčenáš', dle 
jednotného pravopisu:

‘ i Bylo použito děl: Slovanstvo. Praha 1312. I.ub. Xiederie. Slovansky svět. 
Praha 1310. Ad.' Černý: Lužice a Lužičtí Srbové. Praha 1912. Týž. Lužická otázka. 
Plzeň ’ 918. I. G. Müller: Oberlausitzische Reformationsgeschichte. Görlitz 1801.
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Hornolužický otčenáš,
Wótěe naš, kiž sy w njebjcsach, swječene budž twoje 

mjeno; piíndž k nam twoje kralestwo; twoja wola so staň, 
jako na njebju, tak tež na zemí. Naš všědny khlěb daj nam 
džens a wodaj nam naše winy, jako tež my wodawamy našim 
winikam; a njewjedž nas do spy tov/anja, ale wumóž nas wot 
zlého, (Dodatek u evangelíků: Přetož twoje je kralestwo a 
móc a česč hač do wěčnosěe.) Amen, (Hamjeň.)

Dolnolužický otčenáš.
Wóšč naš, kenž sy na ňebju, huswěšone buži twojo mě; p¿iá 

k nam twojo kralejstwo; twoja wola se stáA, ako na ňebju, tak 
tež na zemí. Naš wšedny klěb daj nam áins a wodaj nam naše 
winy, ako my wodawamy našym winikam; a ňewež nas do spv- 
tovana, ale humož nas wót z lego. Pseto twojo jo kralestwo a 
móc a cesé do nimernoséi. Amen.

Úsilí několika vlastenců podařilo se pozvednouti u lidu vě
domí národní, obnoviti písemnictví, zavěsti jazyk aspoň pří ně
kterých předmětech do obecných škol a zjednatí u sousedních 
Němců jakýsi způsob spolužití.

Všech lužických Srbů čítá se dnes na 150,000 duší (dle úřed
ního sčítání jen 120.000).

Malý tento národ jest rozdělen nejen jazykově, nýbrž i ná
božensky na Srby katolické a evangelické (lutheránské), kteří se 
liší nápadně i po stránce národopisné, zvláště krojem. Také pra
vopisem liší se od sebe, a to v písemnictví lidovém tištěném šva
bachem. Knihy tištěné lidovým pravopisem evangelickým nečte 
katolík a naopak. Pouze »Srbské noviny« tištěné evangelickým 
pravopisem činí výjimku. Roztržka trvá hlavně vinou evange
líků, kteří se nechtějí zříci svého neslovanského pravopisu. Ve
liká většina Srbů jsou evangelíci, a to lutheráni. Jen na 15.000, 
t. j. asi desetina všech Srbů jsou katolíci. Tito bydlí hlavně v 
Sasku v Budyšíně a na severozápad Budyšína v 7 farních osa
dách především okolo ženského kláštera »Maryny Pívězdy« a 
mimo to i v Prusku v osadě Kulovské. Dohromady 62 vesnice a 
městečko Kulov.

Když německá knížata vnucujíce křesťanství, podnikala 
nájezdy proti Srbům, dali se Lužičané v ochranu říše Velkomo
ravské. Za tohoto spojení šířilo se teprve mezi nimi křesťanství 
vydatněji; jest nepochybno, že sv. Methoděj i této části svého 
arcibiskupství věnoval příslušnou péči, ač nemáme dějinných 
dokladů, že by tam byl sám pobyl. Vliv slovanských věr overt ú 
lze však doícžiti z lužickosrbských církevních výrazů, které se 
tvorbou podobají staročeským a síarobulharským, nikoli však 
německým (čisc =  očistec, křčíé, křcsěan, mša atd.). Zajímavo 
jest, že v poněmčeném okolí Zhořelce zachovala se pověst o sv. 
Cyril hi, jenž prý pobyl v tamním okolí v Konigshainu a Javor
níku. Spojení s říší Velkomoravskou netrvalo však dlouho; po



jejím ztroskotání r. 907 zůstaveni byli Srbové sobě v obraně proti 
západním sousedům.

Když polský Boleslav Chrabrý a Mečíslav II. zmocnili se 
Lužice (1018— 1032), kázali tam evangelium zajisté i knězi 
polští. V té době byla země mezi Šálou a Labem ještě úplně 
srbská, jen hrady na obou řekách drželi Němci. Ale vlivem du
chovni i světské německé vrchnosti počali se již tehdy zámož
nější zemané odnárodňovati. Ve XII. stol, němečtí páni, biskupo
vé a opati zvali vystěhovalce německé, slovanské vsi počaly při- 
jímatí německé právo a zakládány byly i rvze německé osady, 
tak že domácí obyvatelstvo bylo odstrkováno a poněmčováno.

Církevně náležela Lužice biskupství míšeňskému od r. 965. 
Biskup Bruno II. založil r. 1213 v Budyšíně kolegiátní kapitolu 
s 12 kanovníky a proboštem v čele, jímž byl vždy některý ka
novník z Míšně. Probošt budyšínský měl nad Lužicí biskupskou 
pravomoc, Biskup Bruno II. nařídil, aby duchovní znali srbskou 
řeč a lidu kázali v jazyce jemu srozumitelném«.

Když učení Lutherovo počalo se mocí tlačili do země 
a k němu odpadl i biskup míšeňský, byl zvolen r. 1559 děkanem 
budyšínským rodák olomucký Jan Tichoslap (Leisentrit), kte
rémuž byla svěřena církevní samospráva a biskupská pravo
moc nad Lužicí. R. 1567 potvrdil papež jeho úplnou nezávislost 
na biskupu míšeňském a samostatnost. Co v Lužici zůstalo ka
tolickým, jest děkovati Tíchošlapovi, který byl též kanovníkem 
olcmuckýrn a pražským u sv. Víta. Od onoho roku má Lužice 
církevní samosprávu. Kapitola budyšínská jest až na tři kanov- 
níky-katolíkv protestantská, ale její děkan jest apoštolským vi
kářem a biskupem v Sasku a tedy i nad Lužicí, pro niž má zvlášt
ní konsísteř. Kollegiátního chrámu užívají katolíci i protestante 
pro své bohoslužby střídavě. Chrám od r. 15S3 jest uvnitř roz
dělen mříží na dvě části: pro katolíky a evangelíky. Děkany  ̂bý
valí občas i Srbové.

Katolíci Horní pruské Lužice jsou podřízeni díecesi vrati
slavské,

Lužičtí Srbové evangeličtí náležejí jednak k zemské luther- 
ské církvi saské, jejíž správu vede zemská konsistoř dráždan- 
ská, jednak k evangelické církvi pruské, v jejíž čele stojí vrchní 
evangelická rada v Berlíně. Postavení evangelického ducho
venstva srbského je hodně závislé na duchu pruském i v ohledu 
národním.

Zajímavo jest zvčděti, jaký vliv měla katolická a evange
lická církev na národnost v dějinném vývoji.

»Po přijetí učení Lutherova — praví nejlepší přítomný zna
lec poměrů srbolužických Ad. Černý — pokračovalo poněm
čení kvapem, po 301eté válce, mizejí i poslední stopy Srbů mezi 
Šálou a Labem. Učení Lutherovo zdánlivě prospělo jazyku srb
skému, vyvolavši první počátky písemnictví, ale jinak nepochyb
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ně uspíšilo poněmčení. Časem tiše, nepozorovaně dokonalo se 
poněmčení dobré polovice srbského území v obou Lužicích« 
O dosavadním stavu praví: »Německá evangelická církev sou
stavně napomáhá vnikání němčiny i do chrámů, jsouc takto 
s německou školou nejvydatnějším nástrojem germanisace«. Za 
války byla tiše odstraněna i církevní evangelická visitace srb
ská a konala se jen německy,

»Katolické území — clí týž Černý — jest nejryzejší kraj 
srbský v saské Horní Lužici, což vyplývá i z úřední statistiky 
a názorně i z mapky statistického úřadu saského. Katolické vsi 
na západě tvoří ostrou hranici ryze srbského území (90—100% 
Srbů) proti území poněmčenému, i další severnější vsi vykazuji 
mnohem vyšší procento srbského obyvatelstva než sousední vsi 
evangelické. Ani úřední statistika nedovedla nikde v souvislém 
území katolických Srbů vykázati ústup srbského živlu, ba mnoh
de, zejména v důležitém místě pohraničním v Pančicích, ohro
žených německým klášterem »Mariinou Hvězdou« označila po
stup jeho. Statistika tedy — vedle projevů národního života — 
ukazuje určitě, že katoličtí Srbové mnohem lépe odolávají vli
vům ponémčovacím, než Srbové evangeličtí«.

Pro výchovu duchovních katolických byl zřízen již r. 1706 
lužícký seminář v Praze. Chovanci jeho navštěvovali německé 
gymnasium na Malé Straně a německé bohosloví. R. 1846 za
ložen byl v semináři spisovatelský kroužek »Serbcwka«, k ně
muž náleželi nejpřednější buditelé a spisovatelé srbští. Pečuje 
o vzdělání chovanců v mateřštině.

Příprava evangelických duchovních srbských děje se v do
tyčných učelištich německých, ale bohoslovci o prázdninách učí 
se u některého evangelického pastora předváděti lidu srbsky 
nauky a vědomosti, které si osvojili německy.

Vlastních škol Srbové lužičtí dosud neměli. V Prusku děti 
vyučovali většinou němečtí učitelé, kteří se k ním chovali hrubě 
a trestali je za každé srbské slovo. Ale ani srbští učitelé necítí 
v Prusku srbsky.

V Sasku školy byly sice také německé, ale srbštině bylo 
ponecháno aspoň tolik místa, aby se děli mohly naučíti čistí ze 
srbských čítanek. Ve vyšších třídách vyučuje se mládež srbská 
vesměs německy. Náboženství učí se srbsky jen tam, kde jsou 
srbské bohoslužby, ale i při tom se přihlíží, aby děti uměly také 
vše pověděli německy. V katolických školách pro srbské děti 
měli katechismy srbské, v evangelických srbskoněmecké.

Poněvadž národ lužickosrbský tvoří téměř výhradně lid sel
ský, jest duchovenstvo katolické a evangelické vedle učitelů 
jeho vůdčí třídou vzdělanou. Duchovní obojího vyznání stojí od 
počátku národního probuzení v čele duševního života národa 
lužickosrbského a z jeho řad pocházejí nejpřednější spisovatelé.

Katolíci jsou soustředěni v »Jednotě sv. Cyrílla a Metho- 
děje«, která vydává časopis »Katholski Posol«. Účelem jejím
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jest vydávali duchovní spisy pro lid. Srbové pruské Lužice méíi 
evangelický časopis »Wosadnik« a »Bramborskí serbskí časnik«, 
nyní za války zaniklé.

Líd je zdravý, vynikajících mravních vlastností, ku podivu 
veliké vnitřní síly národní, když za tak neslýchané nepříznivých 
poměrů vzdoruje odnárodnění, ač jest již cd 18. stol. ostrovem 
v cizím moři, vydal ze sebe znamenité buditele, pozoruhodné 
básníky a spisovatele, vynikající učence, kteří vytvořili vlastní 
písemnictví ne docela nepatrné, osvědčil tedy, že jest schopen 
vlastního osvětového života

Jako přední duševní vlastnost Srbů lužických německé 
prameny, zejména starší, vytýkají uzavřenost a nedůvěřivost 
k cizincům; novější spisovatelé němečtí sami vysvětlují, že 
tuto nedůvěřivost vypěstoval odvěký útlak německý. K ne
důvěřivosti vůči cizincům pojí se osc-bní hrdost, což obé jest 
Srbům štítem vůči Němcům i pánům, děvčatům štítem počest 
nosti. Jinak jest Srb přímý, bez falše a lsti. Vrchnosti duchovní 
i světské jest oddán neobmezenou věrností, loyálnost jest mu 
nezkazitelná; jest konservativní v celém životě. Jinak Srba vy
značuje hluboká nábožnost. Jediné větší hnutí vystěhoválecké 
kolem poloviny 19. stol. mělo příčiny náboženské. Jest zbožný až 
k pobežnůstkářství, ale náboženská nesnášelivost jest ho daleka. 
Vyznání náboženskému jest věren nezlomné, přestoupení k ji
nému vyznání nebo smíšený sňatek pokládá za největší neštěstí, 
ale při tom obě vyznání žijí vedle sebe v nejvzornější snášen
livosti a svornosti; přezdívek pro jinověrce v jazyce lidu srb
ského není, proklínání naprosto nezná. Jest hloubavý, duševně 
bystrý; písmáků a literátů samouků jsou četné příklady. V 18. 
stol. žil prostý sedlák Jan Gelanski (ý 1767), který se naučil 
sám (ovšem v různém stupni) 33 řečem. Všeobecná mravnost 
jest na vysokém stupni, o čemž svědčí nejtnenší počet zločinů. 
Na poměr obou pohlaví Srbové lužičtí pohlížejí mnohem volněji, 
než by bylo lze očekávali píi vlivu, jejž na ně mají náboženství 
a řády společenské. Počet dětí svobodných dívek jest poměrně 
vysoký, za to manželská nevěra jest naprosto neznámá. Srb jest 
krajně přičinlivý a v prácí vytrvalý. Žebráků mezi nimi takřka 
naprosto není. Ač základním založením duševním jest vážný, 
mnohdy až k hloubavosti, jest pří tom přece bodrý a veselý i 
družný. Miluje zpěv, hudbu a tanec, rád beseduje, má humor 
i vtip. Také pohostinství jest v Lužici domovem.

Bohužel že již několik let před válkou zemřeli nejstateč
nější a nejohnivější obránci národní myšlenky lužíckosrbské, 
Andricki (19C8) a Čišinskí (1909), a válka způsobila v řadách 
lužickosrbských spousty strašlivé. Zvláště jest nám želeli mla
dého, nadaného a obětavého kněze, horlivého národního pra
covníka J. Deleúka, jenž o jubilejních slavnostech cyriílometho- 
dějských r. 1913 přivedl na Velehrad celý zástup katol. lužických 
Srbů, »aby jim ukázal — jak sám děd — že se nerozlévá kolem
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nich jen německé, moře, nýbrž že mají i četné bratry slovanské 
na jihu i na rozlehlém východě«. Přivedl je, aby se národnostně 
rozehřáli, posílili, poohlédli a k Čechům přilnuli. Slíbil, že hlouč
ky srbolužické bude čas od času na Velehrad voditi. Žalujeme, 
že udáním českého člověka byl poslán na bojiště, kde dokonal 
nadějný svůj život.

Nadešlo nové jaro Srbům lužickým. Mají určitý slib od 
rozhodných činitelů, aby dostali samostatnost. V prohlášení pra
ví, že s Němci chtějí žiti ve shodě, ale budou pracovali, aby 
rodná půda dostala se dětem jejich, přejíce si žiti jako svobodní 
Srbové ve svobodném srbském státě. Víra je jim svátá, nevěry 
se bojí, která nevyléčitelně hubí národ. Chtějí všude osvědčo
vali křesťanskou víru, pro kterou jsou nadšeni.

Jako malý nárůdek slovanský uprostřed němectví budou 
se musíti opírati Srbové lužičtf o větší národ slovanský, a tím 
přirozeně budeme my. Radujeme se nesmírně ze vzkříšení jejich, 
zůstanou nám vzácným svědkem mohutné kdysi větve Slovanů 
polabských, a vítáme je srdečně ku společné práci na úrodné 
vinicí Pánč pod košatou lípou slovanskou.

Ludvik Grygera. „

Bulhaři a Řekové.*)
Dle různých pramenů podává Ludvík Grygera.

louhé věky jako těžké, dusivé mraky vlekly se nad zubo- 
f*flÉA ženým národem bulharským. Zdálo se, že již proň není 

naděje. Ale v radě Boží psáno bylo, že národ bulharský 
nemá zahynouti; bylo by škoda býva!o toho pracovitého a vytr
valého lidu a škoda též, aby v něm zaniklo posvátné dědictví 
cyrillomethodějské, které kdysi v nejherší chvíli právě u něh© 
našlo útulek a po mnohé časy od něho se zbožnou úctou bylo 
pěstováno.

Právě za cejtemnejšícb dob útisků a poroby začaly se uka
zovat! i první zásvity červánků, jež věstily lepší časy. Obrat 
k lepšímu souvisel s osudy říše turecké. Válečné události bušily 
na zchátralou říši mocnými údery a probouzely ponenáhlu dří
mající v ní národy k novému životu. Po porážce u Vídně r. 1683 
klesala moc turecká očividně. Rakouská vojska vnikala vítězně 
hluboko do balkánských krajů, markrabě Ludvík bádenský do
byl r. 1689 Nise a pevného Vidinu na Dunaji, hrabě Piccolomini 
obsadil Kosovo pole, ba pronikl i za Šar-planinu a položil po
sádku až do Skoplje. Výboje tyto sice po smrti Piccoíominih© 
(v Frištině 9. listop. 1689) byly ztraceny, a to neschopností jeho

*) Pokračování z minulého ročníku »Apoštolátu«.



nástupců, ale za nějaký čas způsobila vítězná vojska rakouská 
pod slavným Eugenem Savojským na Balkáně nové velké po
hnutí, Tehdy dokonce získalo Rakousko mírem požarevackým 
(171S) značnou část Srbska a část Rumunska až po řeku Alutu. 
Avšak po 21 letech, po smrtí Eugenově, opět všeho pozbylo 
nedbalostí a neobratností generálů. Mírem bělehradským (1739) 
stanoveny pak byly hranicemi mezi Rakouskem a Tureckem 
řeky Sáva, Dunaj a rumunské Karpaty, a při těchto hranicích 
se potom zůstalo po dlouhé časy až do 19, století.

Balkánské národy, které skládaly všecky své naděje v 
Rakousko, viděly se po těch událostech zklamány a opuštěny; 
ale naděje a touhy jednou probuzené už v nich nepotuchly. Od 
Rakouska obrátily své zraky v jinou stranu; od severu totiž 
vyvstával tehdy Turecku hrozný nepři lei, Rusko, které se tla
čilo vší silou k Černému moři a dolnímu Dunaji. Na Rusko tedy 
upjaly své naděje; cítily k němu také větší náklonnost, neboř 
jim bylo příbuzné rodem a k tomu ještě věrou, bylof jako ony 
víry pravoslavné, Ruska se pak držely po dlouhé časy až do 
nedávné doby, a ono si hrálo na jejich ochránce i vedlo pod 
tou záminkou s Tureckem též nejednu válku.

Nezůstalo však jen při nadějích na pomoc zvenčí; též uvnitř 
v lidu bulharském žačalo doutnali. Podnět k tomu vyšel, což 
s povděkem třeba uznalí, z posledních zbytků zapomenuté a 
odstrčené bulharské církve, totiž z národního duchovenstva, 
které vždy věrně se ztrápeným lidem žilo, cítilo a trpělo. Mnich, 
Pajsij jménem, vystoupil znenadání r, 1762 a předložil bulharské
mu lidu nevelkou sice, ale zajímavou knížku, kterou sám se
psal a která nesla nápis TstcrHa slaveno-bolgarska o narcdach 
i o carech i o svjatych bclgarskych . Tedy bulharské národní 
dějiny! Novinka na tu dobu neslýchané vzácná! Celá knížka by 
sice před soudem přísného dějepisec nikterak neobstála, ale 
byla psána tak vřele a důtkKvě, že působila velký rozruch, kam
koli jen pronikla. O starci však Pajsijovi samém se ani mnoho 
nevědělo; narodil prý se kdesi u Samokova, tedy v kraři ode
dávna ryze bulharském a v okolí staroslavného kláštera Rylské- 
ho, na posvátné hoře Athonské se stád mnichem kláštera Chilan- 
daru, později Zografu, a tam po delších přípravách, namáhavém 
cestování a sbírání pramenů sepsal svou knihu. Jakého ducha 
Pajsij byl a jaký měl úmysl, patrno již z počátku knihy, kdež 
takto volá: Nastojte, vy čtenáři a posluchači, lide bulharský, 
kdokoli horlíš a nadšen jsi pro národ svůj a vlast m u  bulhar
skou a kdokoli si přeješ rozuměli a věděli jasně o svém národě 
bulharském a o vašich otcích, praotcích, carech, patriarších a 
svátých, jak od počátku žili a následovali! Potřehno vám a 
užitečno, abyste dobře znali skutky otců svých, jakož i ostatní 
národové vědí o svých a mají své dějiny! A každý písem znalý 
i ví i vypravuje a chlubí se národem a jazykem svým. Tak jsem 
i já vám vypsal po pořádku jasně o vašem národu a jazyku. Čtěte
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a znejte, abyste od jiných národů nebyli vysmíváni a tupeni1 
Opisujte si tuto »istoriji«, plaťte, ať vám ji opisují, kdož psáti 
umějí, a chovejte jí, ať se neztratí!« Ohnivými pak slovy obrací 
se proti odrodilcům, kteří, nechtíce věděti o svém národe bul
harském, učí se čisti a mluviti řecký a stydí se nazývati Bulhary. 
;>Ó nerozumo a bláhovče! proč se hanbíš nazývati Bulharem a 
nečteš a nemluvíš svým jazykem? Což neměli Bulhaři své car- 
stvo a gospodarstvo? Tak dlouho carstvovali a próslaveni byli 
po celé zemi a mnohokráte od silných Římanů a od moudrých 
Řeků daň vybírali a císařové i králové dávali jim své dcery v 
manželství, aby měli mír a lásku s cary bulharskými. A ze 
všeho národa slovanského nejslavnější byli Bulhaři. První oni 
patriarchu měli, první se oni pokřestiii, nejlepší zemi oni sí 
osvojili a první svati slovanští z bulharského rodu vyšlí! . . . 
Ty, Bulhare, nencch se klamati, znej se k svému národu a ja
zyku a uč re svým jazykem!« — Knížka Pajsijova vykonala své 
poslání skvěle. Budiž však připomenuto, že nebyla ani tištěna 
a jen v četných opisech se šířila po všech krajích, budíc všude 
národní uvědomění a zapalujíc oheň nadšení.

Jeden opis Pajsijovy Istoric pořídil r. 1765 v Kotle známý 
nám již kněz Stojko a na »věčné uschování« jej uložil ve svém 
chrámě sv. Petra a Pavla. A  právě tento Stojko se též stal 
předním následovníkem Pajsijovým a druhým buditelem bul
harského lidu. Slovem, i písmem poučoval lid a zvláště, když 
jako vračanský biskup musel poslední dny života tráviti v Bu- 
kurešíi, s horlivou pílí si hleděl bulharského spisování. Napsal 
o sobě: »Pracuji ve dne v noci, abych napsal několik knih v na
šem bulharském jazyku, aby, když mně již není možno krajanům 
ústy svými vypravovali, oni nicméně ode mne hříšného uslyšeli 
nějaké užitečné poučení a pročetli spisy mé a měli z nich pro
spěch«. Mimo jiné spisy vydal tiskem v rumunském městě Rym- 
niku r. 1806 velikou knihu »Nedělník«, t. j. kázání na všecky 
neděle; byla to první kniha tištěná jazykem novobulharským. 
byla mnoho čítána a došla velké obliby.

Mezitím co mezí Bulhary samými rok co rok pomalu přibý
valo horlivých vlastenců, dověděl se o bulharském národě také 
širší svět, hlavně slovanský. Vyskytl se, jako s nebe poslán, ne
očekávaně mladý, učený muž, rodem ani ne Bulhar, nýbrž 
uherský Rusín, Jiří Venelin. Toho odedávna táhlo srdce do 
Ruska, a proto se vydal do Bensarabie, kdež byl vlídně přijat 
a ustanoven učitelem semináře v Kišiněvě. V Bcssarabů se pak 
seznámil s utečenci osadníky bulharskými a přilnul celým srd
cem k bulharskému národu. Po důkladných' studiích vydal 
r. 1829 ruský psanou knihu »Staří i nynější Bulhaři«. Kniha ta 
působila dojmem téměř jako objev Kolumbův; Bulhaři, do té 
doby tak chatrné známí, že je někteří pokládali jen za poslova- 
něné Tatary, byli v knize podie pravdy oceněni, jejich dějiny 
pěkně vyloženy a oni postaveni na roveň ostatním národům slo
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vanským jako rovnoprávný jejich druh. Od té doby se také na 
ně se všech stran začalo hledéti zcela jinak a s velikou účastí. 
Ohromný účinek mel spis ovšem především na Bulhary samy, 
jak domácí, tak hojně usedlé v cizině, zvláště četné kupce, takže 
mnozí, kteří dotud o svou národnost pramálo dbalí, s nadšením 
se k ní začali hlásiti a národní snahy podporovati. Spisem Ve- 
nelinovým byl dán všem národním snahám pevný základ, na 
němž se mohlo směle stavětí dále. Bulhaři proto z plna srdce 
Venelinovx blahořečili, a když v Moskvě, bohužel, před časem 
umřel (í839), nenašed s ruské strany za své přičinění valného 
uznání, postavili mu tam na hrobě krásný pomník, na němž 
vřelými slovy vděčně oslavili jeho velikou zásluhu o národ. Do
sud pak jméno Vcnclinovo zná snad každé bulharské dílč.

Také války Rusů s Turky na probuzení Bulharů velmi pů
sobily. Jenže nutno pliznati, že z nich Bulhaři měli více škody 
než užitku. Tak po dlouhé válce ruskoturecké, která se skon
čila mírem v Jassech (1792), se stalo, že zdivočelé vojsko tu
recké nechtělo se všechno rozejiti domů a dalo se po celém 
Balkáně na loupežení. Ilrůzcvláda těchto Kirdžalijů, jak jim ří
kali, trvala plných 12 let a napáchali tolik ukrutností, haneb
ností a škod, že až srdce bolí a péro nemůže vypsati. Mnohá 
města z kořene vyvrátili, lid nemilosrdně odírali a pobíjeli, kam 
padli, všecko měnili v poušť. Tehdy tisíce bulharského lidu, aby 
unikly neslýchanému tyranství, opustily raději nebohou Mast 
a ušly pryč, nejvíce za Dunaj do Rumunska. Tímto stěhováním 
domácí živel bulharský valně seslábl. A po nemnohém čase, za 
druhé války, nebylo jinak. Válka ta trvala od r. 1806 a skončila 
se mírem bukurešťským r. 1812. Turci tehdy museli Rusům 
postoupiti celou Bessarabii až pc Prut a po Dunaj. Rusové však, 
ačkoli vzbudili v Bulharech mnoho nadějí, nepomohli jim; za
nechali po sobě jen mnoho žalosti, neboť vypálili a zničili množ
ství měst a vesnic mezi Balkánem a Dunajem a ponechali ko
nečně Bulhary (i Srby) Turkům na milost. Křesťanské obyva
telstvo prožívalo pak v následující léta pravé mučednické dny, 
zvláště když později ještě vypukle řecké povstání, v němž i 
Bulhaři pomáhali; tu se z Bulharska opět hrnuly proudy vystě- 
hovalců za Dunaj a nejvíc do Bessarabie. Po třetí válce rusko
turecké (1828—29) opakovalo se totéž, ba bylo snad ještě hůř. 
Ruské vojsko pod generálem Debičem proniklo až nedaleko 
k Cařihradu a 14. září 1829 uzavřen bvl pruským prostřednictvím 
mír v Drinopcli. Poněvadž bulharské čety pomáhaly ve válce 
Rusův, báli se Bulhaři pomsty od Turků a prosili Rusy c za
stání. Ale v mírových podmínkách bylo jen stanoveno, kdo není 
v Turecku spokojen, že jest mu volno do 18 měsíců statek pro- 
dati a odstěhovali se do Ruska. Když ruská vojska táhla zpět, 
bulharský lid div sí nezoufal; z vesnic i mést houfy táhly do 
Bessarabie pod panství ruské. Ve mnohých městech a osadách 
obyvatelstvo kleslo o čtvrtinu, ba až o polovici. Množství lidu
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se též vystěhovalo do Rumunska, takže na př. v městě Ploješti 
většina obyvatel byla bulharská; též v Krajové se usadili velmi 
mnozí, v Bukurešti pak měli silnou obec i svoji školu, ba na 
rumunském břehu Dunaje vzniklo i celé nové město bulharské, 
Alexandría. V Bessarabíí se počítalo Bulharů v 83 osadách na 
70.000 a střediskem jejich tam byl a dosud je Bolgrad. Všichni 
Bulhaři odstěhovali za Dunaj, kromě bessarabských, se poru- 
munštilL Kolik to bylo škody pro národ teprv se probouzející a 
bez toho ještě slabý!

Ale neobyčejná houževnatost bulharská všechny pohromy 
snesla vítězně a uvědomění národní rostlo. Knihou se probuzení 
začalo a v tom, co začala kniha, pokračovala pak úspěšně škola. 
Bulhaři jsou známi smyslem pro praktický život, vědí co zna
mená pro život vzdělání, a zvláště u nich, odkázaných jen na 
sebe; a proto hned v době probuzení obrátili pozornost na 
školství. Kolébkou jejich novodobého školství stalo se zvláštní 
náhodou podbalkánské městečko Gabrovo. Pocházel z něho bo
hatý kupec Aprilov, usedlý v Oděse. Jako všichni bulharští kupci 
v cizině, i on se napřed vydával za Řeka; ale dostala se mu do 
rukou Venelinova kniha o Bulharech a učinila z něho nadše
ného bulharského vlastence. On a pak ještě jiný kupec, Palau- 
zov, ukázali vlastenectví tím, že v rodišti Gabrově založili vzor
nou moderní školu a zavázali se, že ji sami budou wdrževati. 
Za učitele povolali Neofyta, mladého a snaživého mnicha ze 
slavného rylského kláštera, kde se duch národní po všecky 
časy pevně udržel. Neofyt složil i potřebné školní knihy, a škola 
byla slavně otevřena 2. ledna 1835. Tmovský metropolita Řek 
Hilarion (palič bulh. knih) byl sice proti ní, ale jeho odpor byl 
přemožen, vždyť zakladateli byli bohatí kupci a v metropolitovi 
samém také stářím řecká bojovnost již ochabla. Škola měla brzy 
na 120 žáků. Hned na druhý rok (1836) založil kupec Angelov 
právě takovou školu ve Svištově na Dunaji. Té škole zas velmi 
mnoho prospěl kněz mnich, slavný Neofyt Bozveli, rodilý z 
městečka Kotlů, jenž by! jednou z nejdůležitějších osobností za 
doby bulharského probuzení. Sestavil i důkladnou šestidílnou 
učebnici pro bulharské školy. Po té, r. 1837, otevřena byla zas 
taková škola v památné osadě Kcprívštíci a od té doby pak se 
školy množily každým rokem, takže za 10 let (1845) jich bylo již 
53. Mimo ně byly ovšem ještě i školy ze starší doby, avšak ne- 
četné a nedostatečné, zmíněné již kilijní, ve kterých se na
mnoze vyučovalo i řecký. Jak pečovali probuzení Bulhaři o roz
množení škol, vidéti z toho, že do roku 1835 měli škol všech 
všudy 189, a to zastaralých, nevhodných, kdežto r. 1878, za 
doby osvobození, již 1658, z čehož 73 v městech. Se .školami 
množil se i pečet čtenářů a přibývalo také bulharských knih, 
ba již r. 1842 objevil se i první časopis »Ltuboslovije«; zajímavo 
však je, že by) vydáván až ve Smyrně v Malé Asií od jistého 
Fotinova.



47

Štěstím bylo, že probuzení bulharské ve druhé čtvrti 19 
století padlo na dobu, kdy si Tureckem razil cestu nový duch. 
Šířily se v celé říši snahy po opravách podle vzorů západní 
Evropy; modernímu pokroku se otvíraly dvéře. Z té příčiny 
Turci ani bulliarským školám a knihám nepřekáželi, a tak se 
stalo, že probuzení národa činilo velké pokroky, ba dělo se 
s rychlostí, jež vzbuzuje spravedlivý podiv. Neminul ani lidský 
věk, a bulharský národ byl vzkříšen a pln mladistvé síly stál před 
udiveným světem, hláse se o místo v řadě národů.

Kdo však z probuzení Bulharů neměl radosti, byli Řekové. 
Bylo jim jako člověku, který před sebou nenadále spatří mrtvého 
vstávati ze hrobu. Národ, jejž měli již za pohřbený a jejž sami 
tak úsllovně pohřbívati pomáhali, najednou jim vstává z mrt
vých a žádá zpět své dědictví, o které se mu již dělili! Jak mr
zuté to překvapení! Všecky jejich krásné sny a smělé národní 
plány na Balkáně se jim pojednou rozplývaly v dým! Nedivno 
proto, že podráždění fanarioté nikterak nemínili nechati si 
svůj lup vychvátití jen tak lacino, bez urputného boje. Ale Bul
haři dobře též věděli, co je čeká, a boje se nelekli. Nehodlali se 
též zastavili na poloviční cestě, neboť věděli, má-li jejich úspěch 
býti úplný, že po škole a knize musí dojiti na řeckou církev, 
jakožto hlavní příčinu všeho zla. Ta ponižující nadvláda řecká 
v církvi, která všecko bulharské dusila jak můra, musela pře
státí, musela býti zlomena! — Vzplanul tedy boj, církevně ná
rodní boj, a dlouhá léta byl veden s neobyčejnou vášnivostí a 
nešetmostí. Řekové, jako každá strana, která je v neprávu a 
hledí udržeti jen svou nadvládu, neváhali užívati všech možných 
zbraní proti nenáviděným Sklávům (Slovanům), kteří se opová
žili míti drzost, že se chtěli vymknouti z jejich moci. Tajné, zá
keřné umění fanariotské, odedávna osvědčené, konalo tu zase 
mistrovské kousky. Udavačství, vypovídání do vyhnanství, se
sazování s úřadů, klatby církevní, okovy a žaláře, otravy, vraždy, 
všecko muselo napomáhati zachraňovatí »svátou« národní věc 
řeckou a »velikou církev« cařihradskou! A příznati třeba, že 
úskočná a vychytralá politika fanariotská připravila Bulharům 
nejednou perné chvíle, takže se časem i zdálo, že všechny jejich 
snahy budou pochovány!

Ale Bulhaři se ukázali nadmíru vytrvalými. Po některé 
stránce měli boj proti řecké církvi, aspoň aa počátku, trochu 
ulehčen; neboť, jak již zmíněno, vál tehdy Tureckem nový duch, 
jenž přál novotám a opravám. Stalo se také, že sultán Abdul 
Medžid (1839—61) vydal r. 1839 návodem Re žida pašy nařízení, 
t. zv. hatti-šerif z paláce gylhanského, jímž postavil křesťany 
skoro na roven Mohamedánům a zaručoval jim bezpečnost cti, 
majetku, života, sliboval úlevy v daních a ještě jiné věci. Bylo 
patrno, že v Turecku nastává konec každému svévolnému uti
skování a utlačovaným svítala naděje, že se jim dostane zastání 
proti jakémukoli bezpráví. Sultánským hattišerifem dostalo po
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nástupců, ale za nějaký čas způsobila vítězná vojska rakouská 
pod slavným Eugenem Savojským na Balkáně nové velké po
hnutí. Tehdy dokonce získalo Rakousko mírem požarevackým 
(171S) značnou část Srbska a část Rumunska až po řeku Alutu. 
Avšak po 21 letech, po smrtí Eugenově, opět všeho pozbylo 
nedbalostí a neobratností generálů. Mírem bělehradským (1739) 
stanoveny pak byly hranicemi mezi Rakouskem a Tureckem 
řeky Sáva, Dunaj a rumunské Karpaty, a při těchto hranicích 
se potom zůstalo po dlouhé časy až do 19. století.

Balkánské národy, které skládaly všecky své naděje v 
Rakousko, viděly se po těch událostech zklamány a opuštěny; 
ale naděje a touhy jednou probuzené už v nich nepotuchly. Od 
Rakouska obrátily své zraky v jinou stranu; od severu totiž 
vyvstával tehdy Turecku hrozný nepřítel, Rusko, které se tla
čilo vší silou k Černému moři a dolnímu Dunaji. Na Rusko tedy 
upjaly své naděje; cítily k němu také větší náklonnost, neboť 
jim bylo příbuzné rodem a k tomu ještě věrou, bylof jako ony 
víry pravoslavné. Ruska se pak držely po dlouhé časy až do 
nedávné doby, a ono si hrálo na jejích ochránce i vedlo pod 
tou záminkou s Tureckem též nejednu válku.

Nezůstalo však jen p<ři nadějích na pomoc zvenčí; též uvnitř 
v lidu bulharském Začalo doutnatí. Podnět k tomu vyšel, což 
s povděkem třeba uznaíi, z posledních zbytků zapomenuté a 
odstrčené bulharské církve, totiž z národního duchovenstva, 
které vždy věrně se ztrápeným lidem žilo, cítilo a trpělo. Mnich, 
Pajsij jménem, vystoupil znenadání r. 1762 a předložil bulharské
mu lidu nevelkou sice, ale zajímavou knížku, kterou sám se
psal a která nesla nápis Jstori-a slaveno-bolgarska o narcdach 
i o carech i c svjatych bo)garskych<'. Tedy bulharské národní 
dějiny! Novinka na tu dobu neslýchané vzácná! Cela knížka by 
sice před soudem přísného dějepisec nikterak neobstála, ale 
byla psána tak vřele a důtklivě, že působila velký rozruch, kam
koli jen pronikla. O starci však Pajsijovi samém se ani mnoho 
nevědělo; narodil prý' se kdesi u Samokova, tedy v králi ode
dávna ryze bulharském a v okolí staroslavného kláštera Rylské- 
ho, na posvátné hoře Athonské se sta! mnichem kláštera Chilan- 
uaru, později Zografu, a tam po delších přípravách, namáhavém 
cestování a sbírání pramenů sepsal svou knihu. Jakého ducha 
Pajsij byl a jaký' měl úmysl, patrno již z počátku knihy, kdež 
takto volá: : Nastojte, vy čtenáři a posluchači, lide bulharský, 
kdokoli horlíš a nadšen jsi pro národ svůj a vlast svou bulhar
skou a kdokoli si přeješ rozumčti a věděti jasně o svém národě 
bulharském a o vašich otcích, praotcích, carech, patriarších a 
svátých, jak od počátku žili a následovali! Potřebno vám a 
užítečno, abyste dobře znali skutky otců svých, jakož i ostatní 
národové vědí o svých a mají své dějiny! A každý písem znalý 
i ví i vypravuje a chlubí se národem a jazykem svým. Tak jsem 
i já vám vypsal po pořádku jasné o vašem národu a jazyku. Čtěte



4 9

vsak i Neofytu Bozvelimu něčeho dostalo, jmenoval ho patri
archa prolosyngelem u nového metropolity a slíbil mu, že ho 
brzy vysvětí na biskupa ve Yrace. — Tak byl první bulharský 
útok lehce cciražen. Mezi lidem pak se bizy polom roznášela 
pověsí, že se pahiaicha vůči tureckým ministrům vyjádřili,, 
jako prý podle tuieckého zákona se nemůže sí-átí cikán imamem 
(tur. knězem), tak podle církevního ani Bulhar biskupem. Ať 
již to bylo pravda čí nebylo, takové řečí lid dráždily a přilévalv 
clcje do ohne, který se pioti Řekům rozhoříval.

Netrvalo dlouho, a všichni Bulhaři, kteří patriarchovi věřili, 
co mluvil trnovským zástupcům, se přesvědčili, že to byly jen 
plane řeči a přetvářka. Marně čekali, kdy kde bude ustanoven 
biskupem nějaký Bulhar. Ba, místo co by bylí mezi Bulhary 
vyhledávání kandidáti biskupství, stalo se něco dGcela jiného; 
nový metropolita Neofyt jal se v trnovské diecesi pronásledovati 
a vyháněli čelnější archimandrity a igumeny (t. j. představené 
klášterů), z nichž právě bývali biskupové bráváni. Též prolo- 
syngeí Bczveli u něho špatné pochodil; r. 1842 poslal ho Neofyt 
do vězení na horu Athos. Prý ještě s jinými nespokojenci nají
mal hajduky, aby ho zabili; též prý v klášteře jakési podezřelé 
mnichy choval, ba i vojsko k povstání ze najímal! Takových 
klevet na něho nadělal! A aby se mu v dicccsi panovalo a lid 
odíralo zcela bez překážky, přivedi na svou stránku mnohé vá
ženější neuvědomělé Bulhary tím, že je obmyslil všelijakými 
prázdnými tituly a kostelními úřady, a s jejich pak pomocí dělal, 
co chtěl; zvláště když se někdo jen slovem zmínil o bulharském 
biskupu, hned ho zakřikovali a hrozili mu, že ho udají úřadům 
jako buřiče. Tc byla právě jedna z bolestných stránek, kterou 
Bulhaři při svém boji častěji trpce pociťovali, že jim i vlastní 
lidé činívali překážky. Bohatí i vážení čorbadžijové byli namnoze 
spokojeni se stavem věcí, jaký právě byl, a netoužili po nijakém 
boji s Řekv. Fohocllný život v pokoji iim byl milejší, než boj za 
národní práva, jenž ukládal obětí. A úlisní Rekové si je těž stále 
nadcházeli a navnazcvali, jak jen bylo možno, sliby, poctami, 
různými výhodami i penězi.

Trnovským vlastencům nezbývalo, leč trpělivě čekali, co 
přinese příznivější snad budoucnost, aby začali boj znova. A 
nečekali dlouho; neboť mezitím rychle přibývalo mezi lidem ná- 
redního uvědomění i touhy po lepších pořádcích, a tak již r. 1845 
mohli se dáti do díla zase. Tcho roku podalo Trnovo a s ním 
i Svištov, Leskovec a jiné osady Vysoké portě žalobu na metro
politu pro různé nezákonnitosii, zvláště vyděračství a uclavač- 
ství, a jménem celé dicccsc byla podána stížnost také patriar
chovi. Všichni též žádali, ab\ arebim. Neofyt byl ze žaláře pro
puštěn; k této žádosti se připojili také Bulhaři cařihradští, jichž 
bylo ve hlavním městě mnoho usedlých. Žádostí a stížnosti ne
byly nadarmo — aspoň sc podařilo Neofyta z vězení vysvobodíti.

4
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Neofyt, octnuv se na svobodě, pospíchal přímo do Cařihradu 
a tam se dal s přítelem Hilarionem Stojanovičem znova do 
práce. Aby měl ruce zcela volné, podepsali mu cařihradští Bul
haři plnou moc, že ho u vlády i patriarchy považují za svého 
zástupce. To se stalo 25. června 1845. Po té si s Hilarionem ob
cházel ministry a jiné mocné osobnosti, podával jim vysvětlení, 
stížnosti, radil se s nimi a hned v červenci oba předložili Vy
soké portě žádost, která obsahovala sedmero bulharských po
žadavků. Hlavní požadavky byly; Bulharům af se posílají bisku
pové Bulhaři, kteří by jim sloužili rodným jazykem; v patriar- 
chátním synodě af zasedají vedle řeckých biskupů také tři bul
harští; biskupové af se volí od lidu, světí od patriarchy a ne
překládají do jiné diecese, leč na přání lidu nebo na rozkaz vlá
dy; a konečně, ať se ustanoví 4 rodilí Bulhaři, kteří by v Caři- 
hradě u vlády zastávali bulharský národ bez řeckého prostřed
nictví. Mimo to žádáno též důtklivě o uspořádáni peněžních 
záležitostí patriarchových.

V týž čas podal Hílarion Stojanovič taká zvlášť ještě vel
kému vezíru Rešidu pašovi obšírný rozklad o stanovisku Řeků 
k Bulharům. Dokazoval mu tam; Řekové zamýšlejí bulhar. národ 
přepracovati a sliti v jedno s národem řeckým, aby tím zesílili 
a mohli se jednou, až nastane příznivý čas, směle postaviti 
proti Turkům a obnoviti starou říši. Z této a ne jiné příčiny je
jich biskupové tak horlivě zavádějí do bulharských chrámů a 
škol jazyk řecký, a kdo se jim proti tomu ozve, hledí ho umlčeti 
tím, že ho úřadům udávají za podezřelého člověka a dávají 
zavřití. Tak právě poslední dobou učinil v Trnově metropolita 
Neofyt třem archimandritům a jednomu knězi. A když před ne
dávném ve vidinské diecesi obyvatelé žádali zí\ biskupa rodilého 
Bulhara, jáhna Dionysia, a sama Porta jim vyhověti chtěla, stalo 
se, že Dionysij si šel do Cařihradu pro vysvěcení, a fanarioté 
ho tam otrávili. Taktéž v Bitolji byl otráven protosyngel Danail, 
že chtěl býti bulharským biskupem. Řečtí biskupové jsou vydě
rači, biskupství si kupují a nemyslí na nic jiného, leč jak by 
z lidu co nejvíce vydobyli peněz. A když se jich někdo zeptá, kam 
se všecky peníze dějí, odpovídají, že prý je musejí strkati ukrut
ným Turkům, aby neškodili křesťanské víře. Když sbírají peníze, 
neštítí se nijaké krutosti; bijí, zavírají chudáky a prodávají jim 
poslední majetek. Tak se stalo, že v jedné, osadě byl prodán 
chudé ženě s pěti dětmi měděný kotlík, jediný její majetek, 
právě když v něm vařila jídlo; jídlo jí vyhodili a kotlík prodali. 
Podle mínění Hilarionova bylo by nejlépe, kdyby vláda Řeky od 
Bulharů naprosto oddělila a překazila jim tak jejich politické 
plány. A to by se mohlo státi co nejdříve tím zůsohem, že by se 
Bulharům dali vlastní biskupové, v Cařihradě se jim povolilo 
postaviti si vlastní chrám, povolilo se jim tam též vydávati no
viny, na které by vláda měla vliv, a také by se jim mohlo pomoci 
zříditi co nejvíce škol, která by byly na Řecích úplně nezávislé.
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Mimo to se snažit Hilarion vezíra přesvědčili ještě i jinými dů
vody, že by splnění jeho návrhů bylo turecké říši samé jen na 
prospěch.

Ale snahy Hilarionovv a Neofytovy ukázaly se marnými. 
Tehdejší politické okolnosti jím nebyly příznivý; Řekové totiž 
měli velké ochránce a zastánce zvláště v Rusích. Rusko se pořád 
zabývalo svými starými plány, rozbiti tureckou říši, a ve spří
zněné církvi řecké a v jejím patriarchovi vidělo vítané spojence. 
Čím byla patriarchova církev v Turecku silnější, tím mocnější 
byla pomocnicí, a proto Rusové nelibě hleděli na hnutí bul
harské, které v církvi řecké působilo roztržky a ji seslabovaio. 
Řekové pak též sami hleděli si Rusy získati a dovedli to mno
hem lépe néž prostí a většinou chudí Bulhaři; byli vychytra
lejší, měli také jíž dávné známosti s ruskými diplomaty a kon- 
suly, a neposlední věcí bylo, že měli i peníze, které u ruských, 
úřadů, nízkých i vysokých, vždycky mnoho zmohly. Také ne
únavně Rusy proti Bulharům popouzeli, že prý jsou lidé nespo
lehliví; a okolnosti byly takové, že jím téměř dávaly za pravdu. 
V tu dobu totiž, kdy Neofyt s Hilarionem pracovali v Cařihradé 
pro bulharskou věc a sháněli st známosti a pomocníky, kde jen 
mohli, seznámili se také s některými Poláky vystěhovalými z 
Ruska. Jelikož však polští vystěhovale! v cizině nikdy nebyli 
přáteli Rusů a k tomu byli většinou i horlivými katolíky, lebko 
bylo Bulhary uvésti u Rusů lrncd ve dvojí podezření, že jsou 
jednali proti ním a že se i kloní k církvi katolické. Mimo to na
vázali Neofyt s Hilaricnem i styky s poturčeným Polákem Meh- 
medem Sadykem pašou, jenž se dal do vojenských služeb tu
reckých proti Rusku. Byl to polský spisovatel Michal Czajkow- 
ski, který potom r. 1886 v Kiievě skončil sebevraždou. Ačkoli 
s ním nezamýšleli nic jiného, leč aby jeiich snahy podporoval 
svou přímluvou, Řekové i toho použili proti nim, aby je u ruské
ho vyslance očernili. A  neméně jim přišlo vhod, že Neofyt často 
nocoval v katolickém klášteře San Benedctto na předměstí 
Galatě. Musel se totiž míti na pozoru, aby ho fanarioté nějak 
podle svého způsobu nesklidili se světa, neboť stále po něm 
pásli; do onoho kláštera se tedy pro jistotu uchylovával na noc. 
Z toho však nadělali řečí, že s katolickými mnichy kdo ví co 
tajného a nebezpečného umlouvá, ne-li snad dokonce sjednocení 
s papežem!

Pletichám řeckým za pomoci ruské podařilo se konečně 
vymoci na vládě ferman (rozkaz), aby Neofyt i Hilarion byli po
sláni do vězení. Když však iiž bylo všecko tajně připraveno 
k jejích zatčení, fanarioté přece se ještě obávali, že by jím snad 
i v poslední chvíli mohli nějak vyváznouíi. Měliť veliké známosti; 
Neofyt na oř. byl znám se sultánovým zetěm Mehmedem Ali 
pašou, Hilarion s vezírem Reíidem pašou, knížetem Štěpánem, 
Bogcridim a jinými. Proto bylo užito lsti: fanaoritá se k nim na 
oke chovali co nejlaskavěji; Neofytovi pod záminkou, aby prý



mohl podávali potřebné zprávy o Bulharech, dali byt v samém 
paláci patriarchové, a liiiariona patriarcha často u sebc přijí
mal v audiencích se zvláštní blahosklonnosti. Jednoho dne \šak 
z čista jasna objevili se u nich v bytě patriarchovi policisté, celé 
udivené a překvapené zatkli a odvezli na nedaleký od Ca- 
iiluadu ostiov Prinkipos v Marmarském mcři; odtamtud je pak 
poslali na Sv. Horu (Athos), kdež Neofyt vržen do žaláře v 
žc-lezech.

Cařihradští Bulhaři chodili za ně prosit k tureckým mini
strům, podávány byly i žádostí za jejich propuštění, zvláště z 
diecesc trnovské, kdež měli nejvíce známých, ale všecko bvío 
mamo. Neoíyt z vězení již vůbec nevyšel, umřel tam r. 1848 
v temném, vlhkém žaláři věží chilandarských. ílilarion vysvo
bozen byl íeprte r. 1849, a to na přímluvu známého ruského 
cestovatele Á. Muravěva, jenž doprovázel velkoknížete Kon
stantina Nikolajeviče na jeho pouti na Sv. Horu. Neofyt si u 
Bulharů zůstavil velmi vděčnou památku; mimo činnost národně 
církevní proslavil se i spisy vychovatelskými, kterých se po
dnes s úctou vzpomíná. Po jeho smrti našel se mimo jiné věci, 
které v žaláří napsal, také spis ->Mati Bolgarija«, v němž vy
pisuje řádění fanariotské proti Bulharům a plamennými slevy 
je káře a odsuzuje.

Zatím co oba přední bojovníci za pošlapaná práva národní 
strádali v žaláři, bulharské hnutí sc sice trochu pozdrželo, ale 
neusnulo. Staral sc o to i Neofyt sám, jenž ani v žaláři neustával 
a posílal na všecky strany dopisy plné vlasteneckého horlení 
a rozněcoval jimi oheň i v nejchladnčjších srdcích. V ten čas, 
a to r. 1846, se stalo, že sultán Abdul .Medžid jezdil po Bul
harsku. Té příležitosti použili Tmovští, a když sultán přijel do 
jejich města, podali mu stížnost na svého metropolitu Neofyta, 
podepsancu od nejčelně jších mest i vesnic celé dieccse, a žádali, 
aby jim byl dán za metropolitu Bulhar. Sultán žádost přijal a 
Neoíyl byl skutečně z Trnová odvolán; ale místo něho byl po
slán Řek, jménem Athanasij. Tohoto Athanasija našli za 3 léta 
utopeného ve studni metropolitního domu.

V Cařihradě, hlavním ío působišti Neofytově a Hilarionově, 
jevilo se ovoce jejich úsilí nejvíce. Bydlelo tam mnoho Bulharů, 
kteří se zabývali kupectvím, zahradnictvím a různými řemesly, 
zvláště soukenictvím. Nejeden z nich byl běhat a požíval cti 
u Turků i Reků. Řemeslníci byli sdruženi v cechy čili esnafy 
a měli . é představené »prvomajstory-. Tito četní a po všech 
čtvrtích města roztroušení Bulhaři toužili po nějakém chrámě, 
jak Lo viděli u jiných národností, kde by sc mohli v nedělí a 
svátky sekázeti a býti přítomni liturgii (mši sv.) ve slovanském 
jazyku. Myšlenku tu vzbudili v nich už dříve Neofyt a Hilarion, 
ale r. 1847 obživla znova. Přidal se k ní také kníže Štěpán Bo- 
goridí a s jeho pomocí konečně r. 1849 vymohli kupci a předsta
vení cechů u patriarchy, aby se směl v hlavním městě posta-
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viti chrám pro Bulhary. Když také vláda povoleni udělala, 
daroval na ío kníže Bogoridi, jenž si přál, aby k dílu došlo co 
nejdříve, svůj prostranný dům ve čtvrti fanarské nedaleko pa
láce patriarchova. Vděční Bulhaři ustanovili, že chrám má býti 
zasvěcen sv. Štěpánu, patronu štědrého knížete příznivce. Ště
pán Bcgoririí byl knížetem řeckého ostrova Samu, jenž byl 
Turecku poplatný, a 'eho přízeň k Bulharům pocházela odtud, 
že po matce byl vnukem známého nám již biskupa vračanského 
Sofronija; naicdil se též v balkánském městečku Kotle. — 
Jelikož však na stavbu důstojného chrámu bylo třeba větších 
a delších příprav, zřízen byl na daiováném místě jen prozatímní 
kostelík. Po prve se v něm konaly služby Boží 9. rjna 1849 u 
přítomnosti knížete Bogoridiho a množství Bulharů, a sloužil je 
slavně biskup sozagatcpolský, jehož sám patriarcha na to vy
bral, penčvadž uměl dobře čisti slovansky. Po slavné liturgii měl 
nadšené kázání k lidu Neofyt Rylský, zvclcbovatel bulharských 
škol, jenž byl v len čas učitelem slovanského jazyka církevního 
v kněžském semináři patriarchálním, nedávno založeném, na 
ostrově Chalkídě nedaleko Cařihradu. Za čtrnáct dni nu to 
sloužil tam slavnou liturgii dokonce i člen patriaichátního sy
nodu, metropolita cesarejský, a kázal četnému lidu po turecky. 
Bulhaři byii rádi, a jelikož byle zvykem, že při každém význam
nějším chrámě v Cařihradě byl nějaký íitulární biskup, žádali 
patriarchu, aby pro jejich svatvni ¡-.stanovil také biskupa. Kníže 
Bogoridi vymohl u patriarchy i to a v srpnu 1851 vysvěcen "byl 
Štěpán Kovačcvič, rodem Srb, kterého si Bulhaři přáli. — Na
proti svátými postaven byl také ještě kamenný metoch, t. j 
pohostinský dům, který se stal vítaným střediskem jak Bulha
rům cařihradským, tak i příchozím.

Že Řekové Bulharům v Cařihradě aspoň v něčem vyhověli, 
nedivme se: nedali, co nemuseli, a vzpomeneme-lí Bogoridiho 
nebylo to jistě ani zadarmo. Ústupek byl ostatně malý a nijak jim 
neškodil; a nejvíce při něm padalo na váhu, že to bylo právě 
v Cařihradě, a tudíž všemu světu příliš na cčích. Tu jím sám 
prostý rozum kázal, aby v něčem popustili, neboť chtěli si na 
venek za chová ti dobré jméno, museli svět udržovali v domnění, 
”e se k Bulharům chovají spravedlivě a že jim vůbec nejde o ně
jaký národnostní boj, Podobné chytrosti použili nejednou i v 
pozdějším bo:i: nabízeli nebo vskutku činili Bulharům některé 
bezvýznamné ústupky, a když Bulhaři s nimi nemohli byli spo
kojeni, křičeli do světa, že oni, Řekové, jsou stranou, které se 
děje křivda, a Bulhaři že jsou drzý, nenasytný lid! Taliovým 
záludným jednáním hleděli Bulhary zostudili a lidi, pravého 
stavu věci neznalé, popudili proti nim; což se jim časem i po
dařilo.

Jinak než v Cařihradě bylo však zatím na venkově. Žaloba 
žalobu stíhala u vlády i patriarchy na řecké biskupy. Z Vbdinské 
diecese přišli si r. 1850 do Cařihradu stěžovat na svého biskupa
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pro nesnesitelné vydírání a jiné ještě zlořády; ba v květnu r_ 
1851 vypuklo z té příčiny na Vidinsku i strašné povstání, jež se 
rozšířilo i na okolní kraje a bylo utlumeno od vojska krutou řeží 
lidu a částečné vládními sliby. Tehdy navrhovali cařihradští 
Bulhaři vidinským vyslancům, aby žádali za biskupa Bulhara; 
avšak na to tehdy pro Vidin nejen že nebylo pomyšlení, ale 
byle také už i pozdě, neboť našel se zatím biskup Řek, kierý 
uměl trochu bulharský, ten si přispíšil, milé vyslance obloudil, 
podplatil, a oni si vyžádali jeho. — Také v plovdivské diecesi 
vřelo. V Plovdivě samém, jejž Řekové pokládali za svou národní 
baštu, zřízena byla r. 1850 bulharská škola; řídil ji básník Najdou 
Gerov a znamenitě prospívala, takže se Řekové užírali závistí 
a hněvem. A poněvadž se z Plovdiva národní uvědomění šířilo 
i jinde po diecesi, vložil se do toho metropolita Chrysant a 
v městě Chaskeji dal zavřití bulharskou dívčí školu, učitelku 
vyhnal a taktéž vyhnal jednoho kněze. V témž městě byl Řekům 
trnem v oku též bulharský mnich Athanáá Čolakov, výborný 
učitel chlapecké školy, v Rusku odborně vzdělaný; ten i bulhar
ský kázal a sloužil, v neděli chodíval po okolních vesnických 
školách, poučoval tam lid a cvičil učitele. Když pak o veliko
nočních prázdninách r. 1853 jacísi lupiči hc cestou do Staré Za
hory zavraždili, nemohli se Bulhaři ubrániti podezření, nebyli-li 
ío vlastně zakuklení Řekové, a velmi se proto jitřiji. V Tatar- 
Pazardžiku «loužívalo sc v chrámě až do té doby aspoň částečně 
ještě slovansky; Chrysant ío najednou zakázal, že sc tam nesmí 
víc ani slova slovanského slvšeti. Ale při té jeho řecké horlivosti 
šly na něho z celé tíiecese stále stížnosti, že nemilosrdně všecky 
odírá, a jeanou dokonce i turecké úřady to uznaly a odsoudily 
ho, íVv vrátil, co neprávem přebral. — V jiných diecesích bylo 
podobně: z Tt.nova se ozývaly nové a nové stížnosti; ze Silístrie 
žalovali, že jejich vladyka Dionysij zvýšil poplatky, že dovoluje 
nezákonitá manželství a zakazuje slovanský jazyk ve chrámě; 
ze Srědce, žě jejich biskup vylučuje lidi z církve pro zisk; z Dri
nopole, že zakazuje slovanskou bohoslužbu, bulharské učitele 
vyhání a Bulhary u úřadů pomlouvá, že jsou rušiteli občanského 
pokoje. Rozčilení ze stálých žalob na obou stranách, bulharské 
i řecké, nebralo konce, boje a hádky vedly se novinami, brožu
rami i letáky, které se rozšiřovaly mezí lid. Bulharskou věc hájil 
Carigradskij Věstník, týdeníček, jenž vycházel od r. 1848 a byl 
tehdy jedinými bulharskými novinami v Turecku. Mimo to i 
írancouzské noviny cařihradské Presse ďOrient rády Bulharům 
sloužilv v jejich boji.

(Pokračování.)



55

Dr. Fr. Jebíícka.

Stav církve na Slovensku.
Nestačí: nový stát založit, lež třeba ho aj usporíadať. Naj- 
väčší mudrc, Aristoteles, hovoří, že jednou z podstat- 
ných složiek státu je náboženstvo. Musía sa teda v no

vota státe aj náboženské záležitosti znovu usporíadať.
K tomu cieíu svolaná bola do Žílíny velká porada sloven

ských kňazov, aby spolu s našou vládou, menovite so splno- 
mocneným ministrem dr. Šrobárom o tejto velkej věci rokovala. 
Na poradu svolaní boli kňazi nie jedného vidieku, nie jedného 
biskupstva, až z celého Slovenska, a to takí, ktorí i v minulosti 
národu slovenskému věrní bolí, zaň pracovali a trpěli, lebo vlá
da len v takovýchto možc mat dóveru.

Na tejto velkej poradě prečítal v prítomnstí pána ministra 
prol, Fráňo Jehlička memorandum fspis) slovenského kňazstva. 
O tomto memorandume predbe-žne celá kňazská rada pod před
sednictvem p. Andreja Hlinky dlho rokovala, a ho jednohlasné 
přijala.

V tomto prípise v mene slovenských katolíkov kňazstvo 
slovenské hlásá následovně pravdy a prednáša tlelo požiadavkv:

Štát a církev majú v priatelskom pomere nažívat a sa vzá
jemné podporovat'. V našom novom státe i katolička církev chce 
mať úplnú slobodu, čili samosprávu. Právo sebaurčenia, Irioré sa 
dnes po celom svete hlásá a oslavuje, i cirkev clíce mat. Preío 
cirkev katolička na Slovensku podržať si chce všetky doterajšie 
církevně majetky a spravovat ích chce v prospěch slovenského 
katolícizmu a na dobro ludu Preío cirkev otvori si autonomič- 
nú správu, ale tak, aby sa ona v ničom neprotivila platným zá- 
konom církve. Katolíci chcú si podržat všetky církevně školy 
a žíadajú pre učitelstvo svoje tíe státně podpory, kterých sa mu 

starom Uhorsku dostávalo.
Poneváč reholníci a reholnice sú podporou a ozdobou církve, 

žíadame si, aby maii i v našom státe všetky práva, alto v starej 
uherskej vlasti. Tcraz už nikdo ich nebude mítif, aby pomá
hali madarčít; účinkovat budu tak, že nielen cirkev, lež i štát 
bude s nimi spokojný.

Na čisto cirkevné ciele nežíadajú si slovenski katolíci od 
státu ničoho. Jediné, o čo štát prosia, je to, aby na prešporskej 
universitě aj bohoslovná fakulta sriadená bola, bez ktorej uni
versita nebola by celá,

V Žiline zvolený bol cirkevný autenomný sbor, ktorý má 
konat přípravné práce k uskutočneniu církevnej samosprávy. 
Sbor pozostáva zo 100 cleno v; vyvolení bolí naši najlepší svetskí 
ludia a kňazi. Zvolený bol aj výkonný výbor, ktorý má vypra
covat’ stanovy autonomie.
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Poměr medzi farái mi, kaplánmi a katechetami, dalej vyrov
náme farských dňchodkov, mčenie jednolnej štóly ponechané 
je diecezánnym sněmem, potažné sněmu provinciálnemu.

S r a d o s t  c u  d á v á  m e na vedomie, že vysoká vláda 
v týchto veciach nechcela pokračovat samovolné, lež chcela 
vysiyšať a všimni') f si mienky slovenského kňazstva, kterého 
sa tieto nové poriadky najbližšie týkajú. P. ininistet sa vyslovil, 
že zo svo:ej strany ochotné bude podporovat snahy sloven
ských kalolíkov, a že bude na tom, aby sa cirkevné pemery, 
ako i pemer medzi štátom a cirkvou čc najpra;nejšic a k uspo- 
kojeniu všetkých utvořily.

Máme leda tie najlepšíe nádeje, že věci prídu do dobrej 
kola:e: že církev v slobodnom štátě tíež slobodná móže vyvinut 
činnest, velmi blahodárná nieien ku věčnému spasení” duší, lež 
i k časnému blahu občanov.

Ad. Jašek.

Obrázky z misií v Turecku.
-v-

ádný národ tciik se neprovinil proti vzdělanosti, osvětě, 
^ťA-lidskosti a lásce jako Turci. Po dlouhé věky Turek křesťan . 
ducha všude deptal, kříž tupil, krev křesťanů žíznivě proléval, 
z práce a mozolů křesťanských tyl a lenivě žil. Kiše, které 
s Turky se spojovaly, neměly křesťanského ducha, a nezasluho
valy než osudu říše turecké, neboť té hanby nebyly by mohly 
před vzdělaným a křesťanským svčtem nikdy skxýti ani smýti. 
Jakému pronásledování byli vydáni katolíci v Turecku za války 
světové, pověděli jsme v loňském ročníku, ovšem pokud bylo 
možno vůbec nějaké zprávy odtamtud o jejich ukrutnostech 
dostali.

Když katoličtí misionáři ujímali se za války sirotků, opu
štěných a hlode vících dčtí a shromažďovali ;e ve svých dobro
činných a vzdělávacích ústavech, turecké úřady prošle nařídily, 
aby na všech chlapcích byla vykonána obřízka, a takto obře
zaní aby bylí počítáni za vyznavače islámu. Zvláště násilným 
způsobem zmocňovali se Turci dětí ubohých Arménů, a kte
rých neumučili, všechny polurčovali. Tak na př. v (azaristském 
klášteře v Antuře u Beirutu poturčili přes 1000 dčtí křesťanských.

V maloasijské Angoře bvdlelo vedle 28.000 mohaniedánů 
na 12.000 křesťanů Z rich 3C0 bylo zavražděno bez politické 
příčiny, nýbrž jen že byli křesťany, povětšinou Armény, ostatní 
byli posláni do vvhnan;! ví, ale úřady se postaraly, že velká vět
šina z oněch vyhnanců na cestě zahynula; jen nepatrná část 
jako by zázrakem se zachcvala. Většina vesnic arménských



57

jest spálena, obyvatelstvo vyvražděno a rozmeteno od Turků.
Jaký hlad byl za války u tamního obyvatelstva, popisuje 

františkán P. Vojtěch Reisch, jenž byl polním knězem němec
kého vojska v Sýrii.

»Tak daleko to došlo v Sýrii, — praví v dopise — že skoro 
všichni křesťané hladem a bídou budou vyhubeni. Chudina vy
mřela skoro všechna hladem a nakažlivými nemocemi, zámož
nější, kteří za neslýchané vysoké- ceny aspoň něco potravin si 
nakoupili, živoří jak< žebráci. Tisíce jich už zemřelo. V syrském 
Alcppé na ulicích leží vyhladovělé a polonahé ženy a dítky a 
prosí o sousto chleba nebo o nějakou almužnu. Za zimních mě
síců ledna, února a března po stech umírali na ulicích. Pohled 
to by) hrozný. Ránc přijížděly vozy, vo:íní sbírali mrtvoly a 
kladli je na vozy na sebe, tak jak v zuboženém stavu venku 
zemřely, a pochovávali je na hřbitově ve společných hrobech. 
Někdy za jedinou noc i na sic osob zemřelo. A  jak bylo v Alcppé, 
bylo v celé Sýrií, v Homsu, Tripolise atd.

V dubnu přibyl jsem na úřední cestě do Beirutu. Tam byla 
bída ještě hroznější nežli v Aleppu. Na všech ulicích bylo viděli 
děti, ženy, starce polonahé, zhubenělé — poloviční mrtvoly. Se 
všech stran dotírají nrt každého slušněji oblečeného člověka, 
prosí, žebrají, vše přijímají, ovšem dostanou velmi málo. Ubo
žáci jsou skoro všichni křesťany z města, z okolí, z Libanonu. 
Představený tamních 0 0 . jesuitů navštívil katolické osady liba
nonské a pravil, že mnoho vesnic vymřelo úplně, jiné z poloviny, 
některé ze tří čtvrtin. Jen málo živých naše! v oněch osadách 
Tvrdil mi, že v snmém Beirute umírá denně 50—100 osob. Též 
několik katolických maronílských kněží zemřelo hladem. V Bei
rute někteří kněží žebrají jako jiní žebráci o sousto chleba. Ně
kteří prodali knihy, vůbec vše, co měli, třeba i za směšné nízkou 
cenu, jen aby si mohli koupili něco do úst. Školy, jak se samo 
sebou rozumí, jsou zavřeny.

Jistý muž, jenž přišel z přístavního města Tripolisu, ležícího 
severně na syrském pobřeží od Beirutu, vykládal, že tamní oby
vatelé vzali z ulice 15 chlapců a děvčat, doma je zabili a z hladu 
snědli. Neuvěřitelné, ale pravdivé«.

Za takových nesmírných běd a útiap oúsobili někteří misio
náři na tureckém území za války. Vyhořcl-K na př. kostel kře
sťanský, turecké úřady nedovolily, aby se směl znovu vybu
dovat.!. Turci ničeho nedbali, ničeho nešetřili, co neslo jméno 
křesťanské. Křesťané zápasili s válkou, bídou, hladem, ale i s 
vlastními pány Turky, kteří byli nepřítelem nejhroznějším, neboť 
vyhlásili křesťanům a prováděli na nich vyhlazovací boj. Spra
vedlností učiní se zadost nejpovinovanější, jestliže zmiz? nejen 
mcc, nýbrž každá stopa po nich na pudě evropské. Do souladu 
národů vzdělaných nepatří vůbec. Církev Kristovu tak ponížili 
a takové rány jí zasadili jen násilím iako nikdo jiný v celých 
dějinách světových.
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Zvěsti
Z Veíe hradu. (činnost jesuitů.) První jesuité přišli na Ve

lehrad 15. prosince 1890 a několik dní na to uvedení sem první 
čeští novicové. Na Velehradě nastal hned čilý život. Misie ko
nány byly po Moravě, v Čechách, na Slovensku i ve Slezsku. 
Takových výprav bylo dosud na 309. Ale činnost řádu račla se 
jeviti i duchovními cvičeními pro všechny stavy. Celkem dáváno 
na Velehradě v domě i mimo dům, jednotlivě i pro větší skupiny 
859 duchovních cvičení. A kdyby se duchovni cvičení umožnilo 
ještě většímu množství, pak by musil u nás též náboženský život 
zkvéstí, jak tomu je jinde, kde se ona duchovní cvičení horlivě 
konají. Nenalezne se mnoho tak účinných a všem přiměřených 
prostředků, jimiž by se cyrillo-methodějská myšlenka v našich 
zemích lépe a dříve dala uskutečniti, Ale Velehrad zdá se býti 
v první řadě místem poutním, liší se však od ostatních poutních 
míst sjezdy a velkolepými schůzemi konanými tam každoročně.
A  že ani strážcové Velehradu při tom nelenili, vídali účastnící 
na vlastní oči. Byli by snad mnozí si přáli je častěji vidětí na 
pódiu ve »slovanské dvoraně«, ale jim se zdálo lepším ve zpo
vědnici nebo v důvěrném hovoru v pokoji nehlučně sice, ale 
neméně účinně působiti. Unionistické snahy, jež jsou ideou cy- 
rillo-methodějskou v širším pojetí, vyvrcholily ve 3 unionistické 
sjezdy. Kdo nahlédl do seznamu přednášek a prostudoval trojí 
>Acía conventus Velehradensis«, komu jsou známy »Ličterae 
Slavorum theolojjicae« a »Acta Academiae Velehradensis«, ne
může upříti, jak velikých zásluh si řád o sjezdy ty a celou otáz
ku unícnistickou zjednal. A snaha vychovati misionáře pro toto 
velké dílo vedla k založení apoštolské školy slovanské na Vele
hradě. Aby žáci byli opravdu naplněni duchem cyríllo-metho- 
dějským a nabyli zájmu o památky a umění velehradské, jsou 
k tomu slovem, výběrem četby i skutkem vedeni. Drobnou pra- ' 
cí sběratelskou položen byl základ cyriUo-methodějského a slo
vanského musea misijního. Získány ostatky sv. Klimcnta. Začalo 
se se sbíráním obrazů mužů, o Velehrad zasloužilých. Snahy od
halili tajemnou minulost Velehradu neleží též úplně ladem. Že 
se Jesuité snažili Velehrad přizpúsobiti účelu, ukazují stavby a 
opravy za tu dobu podniknuté, zvláště vyniká mezi nimi »slo
vanská dvorana«, jež jest dílem drahého velehradského rektora 
P. Cibulky. Připočte-lí se k tomu farnost se 3000 duší, která byla 
též řádu svěřena, máme v hlavních rysech vylíčenu činnost To
varyšstva Ježíšova na Velehradě, za kterou se nemusejí obávat? 
soudu národa. Byia-li činnost ve směru národním ti nich tlu
mena, dálo se to následkem jha, které tížilo každého českého 
kněze. Klášter nemá bohatství. Jesuité mohou užívatí zahrady, 
28 měřic farního pole a dostávají roční příspěvek na výživu 
5000 K a na vnitřní opravy 800 K, Ale jiná je ještě příčina, proč 
činnost řádu se ztrácela s očí širší veřejnosti. Řád musel sá 
teprve vychovati svůj dorost, což trvá velmi dlouho. A poněvadž 
myslil, že nejlépe prospěje národu, když pomůže vychovati kato-
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iickou intelligcnci, poslal mladší své síly na pražskou universitu. 
Není proto divu, že zbylí pracovníci ke všemu nedostačovali. 
Již v krátké době však opustí vétší počet odborně vzdělaných 
mladých sil universitní siné a doplní prořídlé řady. Pak se bude 
mocí mnohé opuštěné stanoviště zaujmouti, ten neb onen s po
vzdechem odležený plán provésti. Podař í-li se řádu uprostřed 
nového ruchu získati pevnou půdu, ani Velehrad nebude stáli 
mimo dosah vln šířících se po naší vlasti. Exerciční dům, sjezdy, 
unionistické kongresy, apoštolská školu jsou důležité body, jež 
čekají svého uskutečnění a zdokonalení, A Velehrad tím, že je 
jejich středem, může nabyti lesku, o jakém snili naši kněži- 
buditelé.

Ze Záhřebu. (Čeho si přejí iihoslovanšií katolíci.) Protiná
boženský boj burácí ve všech státech, a nezůstane ho ušetřena 
patrně ani Jugoslávie, třeba že dosud ien v listech činí se k ně
mu přípravy a náběhy. A  proto katolíci musejí býíi na stráži, 
musejí míti určitý cíl, vypracovanou osnovu a pevnou základnu 
pro své požadavky. Své věci musejí si tak upravili, aby nepřá
telům nedali příležitosti, vytýkali jím něco nebo míchati se do 
jejich záležitostí. Církevně politické požadavky zahrnují jilio- 
slcvan.ští katolíci v těchto bodech: í. Přejí si, aby bylo zřízeno 
jednotné ústrojí katolické církve v celé Jugoslávii pod jejím pri
masem po případě patriarchou v Záhřebe. 2. A i všechna vyznání 
náboženská řídí se svou samosprávou, a tedy i církev katolická. 
Všechna aí jsou veřejněprávnými sbory (korporacemi), jimž by 
sc zajistila státní ochrana, 3. Chtějí co největší nezávislost církve 
od státu, a kde se stýkají oprávněnosti (kompetence) obou, lam 
aí jest vzájemná úmluva, pc případě konkordát. 4. Církevní 
vrchnost aí zruší práva patronátní, 5. Biskupy jmenuje sv. Sto
lice, Biskup postupuje samostatně při obsazování far a kanoni- 
kátů. 6. V každé farnosti budiž zřízena církevní školská obec, 
v níž bv laici pomáhali knězi při správě církevního jmění, u ve
dení náboženského školství a při všem, co vede k rozvoji 
mocného náboženského života národa. Volební právo do cfr- 
kevněškoiské obce af mají prozatím .jen plnoletí mužové, a to prá
vo volití (aktivní) všichni, kdež zjevným jednáním a životem ne- 
příči sc zásadám křesťanským a platí pravidelně církevní daň, 
nejsou-li jí sprostém. Právo volenu býti (pasivní) mají, kdož ži
votem i jednáním ukazují, že jsou katolíky. Volby potvrzuje bi
skup. 7. Církevněškolské obce mají právo zřizovati náboženské 
školy. Na vydržování oněch škol ať přispívá obec nebo stát dle 
belgického způsobu školského.*) 8. Církevněškolský obecní vý-

*)Belgický školský způsob jest dnes nejpřednější. Zřizovati školy dle 
zákonitých předpisů může, kdo chce. Všichni rodiče mohou dáti zapsali dítě, 
do které chtějí. Před zápisem do školy vyzvedne si otec pro dítě, jež pošle 
do obecné školy, od obecní rady stvrzenku (bon), již si podrží škola a žádá 
dle ní od obce na dítě příplatek. Nebof po zápisu ředitelstva škol odevzdá
vají stvrzenky obecnímu výboru, jenž určí za každou stvrzenku z obecní 
pokladny škole tolik příspěvků, kolik na jednotlivé dítě připadá.



bor může vypsali na vydržování církve, jich sluhů a školy s do
volením biskupovým daň, již jsou povinny vybírali státn ; ú řa 
dy. 9. Na urovnám společenských poměrů provede katolická 
cit ke v v Jugoslávii v lbů pozemků rak, uby svým služebníkům 
zajistila dostatečné vydržováni. ¡;!e toho v r rstali onen veliký 
rozdíl v příjmech u služebníku církve. 10. .Jednotné církevní 
ústrojí v celé Jugoslávii zmok v -.ni zcrdvy rez vru častými bi
skupskými poradam i a sněm v, k lerě naproti m :ň pečovali o ná- 
boženskovedecké povznesen; knO st .i a ' . ••.borenský ži
vot vířících. 11. Zadají náicdni jazyk v kosit te tne starých svých 
výsad. 12. Patřičné církevní kruhy a i se pošimrají o vetší počet 
katolických náboženských spolku, katolický tisk, zdravý k a 
tolický stav irický a dnešní době vyspělé kněžstvo. 13. fy  to 
požadavky chtějí piovésti v nenižším spe-ční ví svými biskupy, 
14. Vře, čeho si picli pro katr heknu církev jnko vyznění char- 
vatskéhc národa, v r-emž mají nejvíce členů, přiznávají každému 
zákonitě uznávanému náboženskému vyznám v Jugoslávií, jestli 
si toho přeje dotyčné vyznání. K^utčiv- c h tě j usilovné pracovat! 
s pravoslavnými bratry, ’ií  jsou téže krve a s nimiž mají mnoho 
společných a vážných zájmů.
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Návrh na Akademii Cyrillomcthodějskou. Spisovatel farář K. Dostái-
I.utinov jednaje o změnách v církví katolické, praví »Ročníkem pátým (stu
dia bohosloveckého) budiž akademie Cyrillomethodájská, jediný ústav pro 
vybrané bohoslovce z o všech sírvan mých seminářů, v ncm-.- by se p řed n á
šela bch o věda slovanská, srovnávací věda náboženská, státovédu, patrí- 
stika, sociologie, batol, .htcraUihi. světová s příslušnými vědeckými semináři«.

t  l)p. Mart-:«. Koli s Na praku «un  imruda. ¡-. a r ; : ú a i.; ■ nú něm 
živou-, a!:ú'V rnnme ¡al, v• ■;' , r.i ťna ' b\ ' ■■ ■. 1 ¡ rov, v i'."h prvaižil
a.a v i l  S ti  V : 1 i ¡ V ř ■ T ' n i ’ . V  O >" ' , .  n i  (V "  ' t -  ! ' 'c 1; n ;  n. . . ' . n i  SÍ OjS  P.a
čel; né sod;-, lak nt . 1- 1 a i m-boh ■ nr v Nédsši. i on
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Biskup Mabnič háji p ráva  proti italskému násilí. Kdo ¡.lednic některý 
jihoslovrnrhý denník, co chvíle docuu sc, ze italští vojíni dopustili se n ě 
jakého bezpráví a násilí na jíhoslcvanských knězích anebo spáchali nepři-

RO ZM AN ITOSTI.
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stojrcsîi a hanebnosti v jejich kostelich. Dobře totiž Italové vědí, že 
kněží tamní jsou ohniví obhájcové národnosti slovanská, nedají se zastrašit! 
ani hrozbami a uhnou jen násih, oreto vystupují proti nim v plném nepřá
telstvo Italský pock.rl ' , i na eedranském moři Umbrclo Cagni zaslal krč
skému biskupu liio y.aňm.eev» dopis, v né a,: žádá biskupa, aby zabránil 
knéžim jakékoli ;i . evy a poč na; , jez nenálež; k náboženství. Biskup 
Mahnič uj.uuo ÍC iuzn< . rozhodne svých křečí, líčí jejich apoštolskou 
horlivou ; i • nu t-ée.n piavi, ,v snad mi hl admirál vidčti něco
nezákonného, ttdyz k"v/i cbarv.tlit>' pozdrav ovalí francouzské lodě plující 
prděl dalmalskvçh estn u, >Oni ¡ řeži«, praví biskup, »ničeho neučinili 
kiomč tebe. . ■; cpiatih fiancou/ským důstojníkům návštěvy a doprovodili 
jich na jejich lodi Tím dali ".du přiklad uctivosti, čehož jako biskup nemohu 
jim zabránili. a íe hni mer.t, že se jedná o projev lusky a přátelství vůči 
licí- i k:ci; jsi it taxiez spojenci Italie- . Podadmírál žádal biskupa, aby 
m to. i siiv.'.v bc/.- v ja-.yee latinském o svátcích a aby mu dal soupis ko
stelu. lev >c c.r ; lc hosiuzba slovansky. Biskup mu na to odpovídá; :. Vaše 
l:xc..:>c;-. nic.: ..'ile abych p slul seznam 'Těch mé diccesi podřízených 
kostelů, v nich/ s dovolením papežského rozhodnutí ze dne 18. prosince 1006 
hlaholí při službách Bozích jazyk slovanský. Excellence odpust;, že neodpo
vím r.e teto přání, a to z důvodu, žc jako biskup neuznávám Vaší Excellence 
:a svého představeného, jemuž bych měl býti zodpověděn jako biskup ze 
svého icdním. Jist« tn se Vaše Excellence podivila, žádal-li bych, aby mi 
prcká/ala plnomcc, abych pcsoudil, zda se přidržujete nařízení, jakým Vás 
pověřila čtyřdehodn. Jedin • s.v. stolici uznávám za směrodatnou, aby ně
co pieúciscvala v bohoslužebných věcech«. Ujímá se pak rozhodně kněží 
obviněných, lič; nezos! řešené nespravedlivá počínání vojska italského a žádá 
rozhodně zadostučiném a nápravu. »’I ři moji kněží — praví dále hiskup — 
byli cdvederi jaí;o zajatci a nevím, kam, a přece jako jejich biskup musím 
vědětí, kde jsou, proč byli odvlečeni a co se s nimi smýšlí. Mám ještě 
mnohc žalob. Bostuo přeli dalmatským ostrovům, kde žije nejméně 85 pro
cent Charvátů, zasluhuje název pronásledování (persekuce). Nemíním křiv
dili Vaší Excellenci, která jistě nezná pravého stavu věci, ale bylo by žá- 
doucno v zájmu spravedlnosti a dobré pc.věsii Italie, aby Vaše Excellence 
poměry v cněch zemích spravedlivě upravila. Nezbývá nám než trpěli a 
mlčeli, ale dříve či později přijde dobo, kdy svět zv , co sc dělo a jak se 
trpělo. Mám v povaze, íe mluvím upřnině, a proto prosím promiňte! — 
Dr Ant. Mahnič«. — Následek tohoto dopisu byl, že neohrožený biskup byl 
střežen italským vojskem, ale přece neodvážili se sáhnoutí na něho za 
obranu svobouy církve a národnosti.

Dalmatšti františkáni a svobodná Jugoslávie. Dr. Lutič, provincial lal- 
matských františkánů, vydal ku svým bratřím list, v němž raduje se nej- 
éístši radosti nad svcbcdou Jugoslávie, praví: «Dějiny našeho národa jsou 
krvavé, mučednické; ale nemožno jich pséti, nenamoěí-lí se péro do krve, 
utrpení a smrti františkánů, do r.ašeho srdce, do naší duše, a na to jsme 
hrdi. Jsme hrdi. že člen našeho řádu to byl, dějepisec Kačič, který první 
budil národní svědomí a oslavoval iedinstvo tohoto írojmenného národa. 
Jsme hrdi. že jsme byli prvn mi, kteří jsme ve svých školách nařizovali, aby 
lam umlkl jazyk cizí a hlaholila lam mateřština — charvatština. První chor
vatské gymnavum v Dalmácií bylo Irantiškánské, a kdy mluvnici chorvatské 
jsme poceli itcilc nem pamětníka. Jsme hrdi, že první jiskra národního 
našeho píercdu v Dalmácii vyšlehla z našeho kláštera, zpod hrdého a želez
ného Sic ková a tak mocně šlehala z duše velikého našeho Pavlinoviěe, že 
zasáhla plodným žárem duši celého národa. Jsme hrdi, že bývaly časy, idy 
my františkáni chodili jsme při slavnostech navštěvovat pravoslavné ňinichy 
a cni nás za národn střelby a Jo pr ovaz ni vlajícími prapory a korouhvemi. 
Pro národ jsme žil , za národ trpěli i umírali. Nikdo nemá práva, aby se více 
radoval z jeho svobody, jako mv. a proto radujme se radosti nejčislíí z to
hoto největšího nebeskéhi o: vu . . 7.a • jedno, ’ -ý svobodný národ žijeme,
trpíme, hyneme i umíráme. Jako a/ dosud i nadále bude heslem naším: Sve 
za Krst časní {Křiž čestný) i slobodu žlutnu; . ve za vjeru i domovinu-.
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Nové chorvatské biskupství v Uhrách. Není dosud přesných dat, kolik 
Charvátů žije na bývalém uherském území, ale maďarské úrodní sčítání jlcli 
udává daleko přes čtvrt milionu. Byli podřízeni církevně maďarským bi
skupstvím. Poměry národnostní byly tam asi takové jako na Slovensku. 
Kněžstvo pod maďarskými biskupy cítilo většinou maďarský, škola odcho- 
vóvala maďarský a do kostela se též maďarština silně tlačila. Když nyní 
ono území připadlo Jugoslávii, chtějí katolíci tamní míti i biskupství nová, 
odpovídající duchu nových poměrů. Srbská vláda vyjednává už s římskou 
Stolicí o zřízení nového biskupství v Subotiei, v níž Charvátů žiie na 74J100. 
Charvaté tam žijící nazývají se Bunjevct a jsou dobrými katolíky. Tím i pro 
církev i pro národnost se mnoho získá, neboť kněžstvo pod novým bisku
pem charvatským zaiisté přimkne více k lidu a horlivěji bude pracovati 
na záchranu nejdraiších jeho statků.

Opravné hnutí kněžské v Jugoslávii Jako československé a maďarské 
kněžstvo nejhlasitěji volá po opravách v církevních zařízeních, tak činí i 
knčží jihoslovenští, Jen že ne s takovou rozhodností a účastí. V Lublani vy
chází čas od času kněžský list »Vzájemnost«, jenž jest věnován onomu o- 
pravnému hnutí. Minulého měsíce v Záhřebě mělo několik (25 z 58 pozva
ných) kněží předběžné porady, na nichž se usnesli provésti mezi jihoslo- 
vanským kněžstvem podobný čin, jak u nás učinil Bohumil Zahradník- 
Brodský. Dotazníkem, na němž sepsali své požadavky, chtějí výzvěde ti 
míněni kněžstva. Požadavky jsou obdobné se Zahradníkovými Na jihu jsou 
ovšem poměry mezi kněžími poněkud odlišné od našich. Biskupové Mahnič 
a Jeglič mají vzorné kněžstvo a požívají pro svou oduševnělost a práce 
nejen církevní, nýbrž celonárodní veliké vážnosti. Stojí tu bez výtky, na
opak s gloriolou pronásledování jeho velikáni národní. Tam též oba bisku
pové chápou se každého počinu mezi kněžstvem, mírni hned v zárodcích 
silný proud a hledí jej udržeti v mezích církevního práva na cestách dosud 
obvyklých, V Bosně, Hercegovině, Dalmácii a v Istrii hnutí to dosud ne- 
zapustilo kořenů. Kněžstvo to náleží k menším diecesím, a zdá se, že ani 
nedovede mítl ducha toužícího po opravách. Nejmocněji jeví se onen proud 
v arcidieccsi záhťebské. Povaha a život kněžstva v Charvatsku a Slavoníi 
přibližují se poměrům našim. Arcibiskup záhřebský dr. Ant. Bauer ihned 
zaujal stanovisko k těmto proudům a zvláštním listem vydaným ke kcěžím 
odsuzuje »nezdravé zjevy« a vytýká zvláště rozhodné stanovisko církve v 
otázce kněžského bezženství.

Sjednocení srbskopravoslavné církve. Ve srjemských Karlovcích ko
naly se porady všech srhskopravoslavných biskupů, na nichž se usnesli o 
významných změnách nejen pro život církve, nýbrž i pro srbský národ 
a celou Jih oslavil. Utvořili sjednocení celé srbskopravoslavné církve. Metro
pole karlovská, bělehradská, bosenskohercegovská a černohorská a epar- 
chijc dalmatská a macedonská sjednotí se ve velký pravoslavný patriarchát, 
jenž má objímati celý srbský národ jako kdysi patriarchát pečský. Do Čer- 
novíc vyslali poselstvo, aby oznámilo odloučení dalmatské církve od bu- 
kovineké. V Bělehradě bude zřízena duchovní akademie ku vzdělání vyš
šího duchovenstva. Mnoho se jednalo o způsobu, jakým zavěsti nového duelu, 
do života pravoslavné církve. Usnesli sc, že každého roku pošlou několik 
bohoslovců na anglikánská hohoslovná učeližtě a anglické profesory pozvou 
na 6vé ústavy. Tím by se poznávaly a sbližovaly obě církve. Co nejdříve 
bude se vydávati časopis věnovaný bohoslovným vědám a církevnímu životu.

Přísná dohlídka Říma na mísí® východní. I nejsvětějších věcí lidé zneu
žívali, a tak se stalo někde i s misiemi. Vedle misijního účelu sledovaly ně
kdy i účel politický. Že tc nebylo na prospěch církve katol., jest samozřej
mým. Aby zvláště nyní za nových poměrů úzkostlivě bylo pracováno jen 
ve prospěch církve katol. bez okatých účelů vedlejších, vydala kongregace 
pro východní církev důležitá nařízení pro území bývalého Turecka a Persic. 
Bez zvláštního dovolení sv. Stolice nesmi tam býti odeslán ani řeholník 
ani řeholnioe. Biskupové tamčjšf nesmějí dovolítí ani mše sv., ani misií, 
práce, usazení sc atd. jakýchkoli misionářů latinského obřadu bez zvláštního 
dovoleni Říma. Ba ani předválečné ústavy bez předchozího dovolení Říma
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nesmějí se nyní znova otvírali. Pro latinské misie oněch zemi bude sv. Sto
lka sestaven zvláštní plán.

Konec německých misií na východě. Jestliže již před světovou válkou 
hleděli misionáři z Německa a Rakouska (Němci též) se uplatnhi na východě 
a závodili o vliv a uplatnění s misionáři francouzskými, vrostlo ono úsilí za 
války měrou vydatnou. Kam vkroěil německý vojín, hleděl se zajistiti ně
mecký duch všemi prostředky a směry. I misie měly k tomu pomáhati. Tu
recká vláda na papíře sice byla shovívavá, b ! c  ve skutečnosti zůstávala 
důsledně nepřítelkyní všeho křesfanského, tak že nemohli se misionáři nikde 
potkali s úspěšným výsledkem své práce. Nyní však, když turecká říše se 
skroutila, byli vypovězeni dle podmínek příměří všichni příslušníci Ně
mecka a německého Rakouska. Týká se to i německých misionářů, kteří 
už opustili území bývalé turecké říše a odebrali se do svých domovů. Jejich 
misie jsou dosud bud opuštěny, bud je zaujímají misionáři románští s do
volením Říma.

Dějinný vývoj uměni na Ukraínč. Dlouhé véky zůstávalo umění na U- 
kraině pod vlivem vzdělanosti řecké, o čemž nejlépe svědčí vykopávky 
v dávnověku. Řecký vliv vidíme na ozdobách, vasách, korunkách, ozdobách 
ženských, a hlav dívčích. Později se potkáváme se sledy umění normanského 
a byzantského. V Kijevě na př. budují knížata skandinávští svatyně ve vý
chodním slohu s mosaikami na zlatém polí. Rovněž i mohamedánský prvek 
se uplatňoval, vytiskuje živel byzantský a sbližuje Ukrainu s Balkánem. Nej- 
pronikavéjší vliv však měla osvěta latinská. Počátky její možno sledovati 
od XI. věku — kníže Jaroslav I. znal latinsky. Úplně však nemohla vy tlačí ti 
vlivu umění byzantského, pod nímž rozvíjel se na Ukraině úplně zvláštní a 
význačný sloh ve stavitelství církevním. Všude — na dědinách i ve městech
— vidíme dřevěný nebo zděný chrám se třemi, pěti nebo i devíti kopulemi 
v podobí cibulové a malinkými dveřmi. Podivuhodný jest v Kijevě stolní 
ehrám sv. Žoíie a chrám sv. Michala s ěetnými pozlacenými kopulemi. 
Různost slohu stavby kostelů v Rusku a na Ukraině budila nepokoj v úřed
ních kruzích bývalého carství, a kterýsi biskup byl potrestán za to, že do
volil vystavěli chrám ve slohu ukrainském. Jinak potkáváme sc s málo 
zbytky ukrainského umění z dávných deb, nebot paláce hejtmanů ko- 
záckých málo se líšiiy od vesnických chat. Ozdoby a zařízení uvnitř mají 
čistě východní ráz. Stavitelé vybudovali vzácné nčkteré stavby v ukrainském 
slohu v Kijevě a na Poitavé. Umění církevního malířství pěstovali zvláště 
sjednccení ve starobylé kijevské lavře. Světské uměn! počalo se rezvíjeti 
teprve v posledním čtvrtstoletí. Městské museum v Kijevě chová mnoho 
vzácných starých památek z toho oboru.

Různé. Katolickým farářem v Bělehradě stal se Slovinec dr. Kulavič 
z Lublaně. — V Jugoslávii byl zaveden jednotný kalendář, jak se usnesly 
státní a církevní pravoslavné úřady. Dle toho po 14 lednu 1919 počítali pra
voslavní hned 28. ledna, a tak bez bojů zavedli řehořský kalendář. — Bo
senští Mohamedaná soustřeďují se i v politice na podkladě náboženském.
— Dževad Sulejman pašič napsal knížku, v níž tvrdí, že hlavni příčinou 
mohamedánské nevzdělanosti a zaostalosti jest zvyk, že mohamedánský žen
ský svět se zakrývá. Proti tomu mohutně se ohrazovali mohamedané v Sa- 
rajevě a knížku spálili, že prý tupí islám. — Vojenští zástupci dohody, franc. 
generál Tremier a angl. major pozdravili jménem dohody lublaňského bi
skupa dra Jegliče, pravíce, že za starého Rakouska vždy pohlížely kruhy 
dohody na Jegliče jako na jihoslovanského Merciera.

Vzkříšená diecese kamenecká. Není dějinných údajů, kdy byla zalo
žen«, ale pravdě jest podobné, že kolem r. 1375 péčí Ludvíka Uherského. 
Měla celkem 57 biskupů, z nichž posledním byl Anton Fijalkowski. Když 
byla úkazem carským r. 1866 zrušena a přívtělena diecesi luckožitomírské, 
čítala 176 kněží a 217.786 věřících. Sv. Otec ji nyní znovu vzkřísil a ustanovil 
za biskupa Petra Mankowského, známého to mladého kněze spisovatele ně
kolika knih obsahu rozjímavého a o církevních obřadech. V jakém zubože
lém stavu jest. nyní diecese po válce, popisuje očitý svědek, tamní kněz: 
Naše kostely zvláště ve větších střediskách až na malé výjimky, jsou čtyř-
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boké stavby s přilepenou k nim věží bez jakýchkoliv ozdob stavitelských, 
upomínajice spíše na sýpky než na chrámy Boži. Zevnějšku odpovídá oby
čejně i ubohost uvnitř: holé stěny, na mchž visí seno lamo prosté obrazy 
bez veškero umělecké ceny; oLařc jsou dřevěné bez ozdob, anebo holé 
kameny, pusté. smutné. chkadné; podlaha bývá zpravidla z desek, někdy 
z kamene nebo cihel Celek tak málo připomínající příbytek Nejvyššíbo ně
kde by ani nedč; ;l tak hrozného dojmu, kdyby aspoň budova a zevnějšek 
hyř v dobrém stavu. Ale bohužel toho zpravidla nebývá: omítko jest po
praskána a opadána, na mnohých místech zatéká, tak že dešťová voda zane
chává cšklivó rýhy, v podlaze a na stropě jsou viditelné diry, v koutech visí 
pavučiny, na lavic-cb. zpovědnic,cl’, římsách spočívá vrstva prachu, A co platí
0 zevním a vnitřním vzhledu kostela, platí i o jeho příslušenství bohoslu
žebném: ornáty jsou sešívány z několika různorodých kusů, látané nebo
1 potrhané, alby a komže umouněné, pokrčené, korouhve rozbité, kalichy, 
kříže a svícny s odřeným zlacením, misály s rozcuchanými listy atd. Ko
stelní zpěv snad nikde není tak v úpadku jako tam. O zpívaných mších sv, 
zpívá sám varhaník, jak umí a jak chce, 0  sboru zpěváčkem nikde ani zmin- 
1 y, a lid při hodinkách, růženci nebo jiných lidových pobožnostech pozpěvuje 
anebo modlí sc bez ladu a skladu, že mnohdy i nezpěvákovi to zaléhá v 
uších. Katolický lid a l.něží lak už zvykli tomu prasmutriému stavu a ne
znajíce, jak to jinde jest povznášející a pěkné, myslí, žc tomu už tak býti 
musí a že není odpomoci. Nic jich netrkají ladné ukrainské kostelíčky, 
čouhajíce z pěkné zeleně s majestátnými chorálovými zpěvy a úhledným 
vzhledem už z ulice. 1 věřící i kněží málo dbají o ozdobu domu Páně a 
nestarají se ani o příjmy, jichž jest nutně třeba na opravy starých a schátra- 
lých věcí a na zaopatřeni nových«.

Knihy zadané.
Naší miláčkové. Obrázkový život světců ctěných zvláště na Moravě, 

Vhodnými obrazy cpatřil a svým nákladem vydal ve prospěch Apoštolátu 
sv. Cyrilla a Methoděje P. Alois Pozbyl ve Vidci u Rožnov,, p. R. 1918, str. 
386. Cena na kříd. papíře 8 K. Obsahuje 83 životopisů světců, jichž jména 
tak často se opakují v ředinách našich. Výběr jest vhodný a bohatý. Živo
topisy jsou psány s opravdovou láskou k milým nám světcům, s pečlivě se
staveným obsahem a přečetnými vkusnými celostránkovými obrázky. Při 
výkladu životopisu světcova jsou vždy velmi vhodně přidána poučení pro 
život. V úhledné knížce s tak bohatým obsahem z nejrůznějšich věků, stavů 
a povolání najde každý něco vhodného i pro svůj život. Přečtouce si životo
pis světcův, rádi se pomodlíme i přidanou modlitbu, jež však má zvláště 
asi ten účel, aby nositelé jmen světců nejen znali jejich život, ale měli i 
vhodnou modlitbu, kterou by vzývali patrona svého. Kniha ta měla by zdo
mácnět! v každé kícsřrnské rodině, vždyt jsem jist, že po ní sáhnou malí 
i velicí, aby se poučili, zušlecbtili a náboženskou četbou vzdělali. Životopisy 
re .sou ct’i přilij dlouhé ani krátké a obsahem zaberou jistě mysl čtenářovu. 
Doporučujeme knihu všem. Hodí se i jako pěkný dárek.

Misi slavmj siovčns. im jezikomá (Mis-ac S"!cn:::es e nússaii slavonico) 
Jako nu . : j. ¡run u v i'.,l prof. dr. Vajs ¡kladem Akademie Vcíehi.uCké misál, 
hlaholsky ; íop any kumkeu »'bsahuje n imo všeobecné n,<šni části mše s\. na 
hod il. ¿i ván o 11:. . na ONe/.cní Pane, Zjevení Páně, Vzkříšeni, Nanebe- 
\ iipeni, hod i ví - iu X, sl- • ■ i rč p< čeť, Petra a Pavla, Cyrilla a
Me hoda, Nane! -■ i.’ i’, •.lva ' s--. Ducha do auv uu a zialušni.
časti zpívané j . Ki ■!.: r a piippěti k tun ti, aby
seznámila naše i ■ '■ m k> •• • t:.du ..i i adnilr . usi-
lujtcm pal: , : ta ■ tib- znu-t a pi měrně
v -řekou zru . ■ : !. VL-.i"' : ho >. i na m hě pec t po-

. ravena velmi pečlivě jako mešní mi-
. . i r,■ • i V. a jen u.‘ Cůk bývajících exemplářů ' 

bude é •••• i prodeje. .M . no objednali na adresu: Ad. Ja-ek, katecheta v Kro
mě i.,' .

Nákladem viasřuím. Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.



Máme dosud na skladě: {Lze objednati: Apoštolát v Kroměříži.)
Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda ročník I ., II., IV.—VII.
Mše sv. podle obřadu východního 1 K.
Idea cyrillomethodějská a mariánská družina 30 h.
Ad. Jašek a J. Staněk, Msgr. dr. Ant, C. Stojan, životopis 50 h.
Nádherné obrazy sv. Cyrilla a Methoda ve třech velikostech 

po 15-—, 4-50, 1*50 K.
Acta Acadcmiae Velehradensis ročník II.—IX. po 6 K.
Acta I., II., III. Cenventus Velehradensis po 8 K.
Msgr. Frant. Snopek, Konstantinus Cyríllus u. Methodius, die 

Siavenapostel 10 K.
Palmieri Aur.. Dogmatica orthodoxa, Tomus I., 842 str., 20 K.

Nepřehledněte, dokud mám na skladě, objednejte sobě zavčas: Modli
tební knihy v obyčejné pevné vazbě: Následováni Krista Pána — Bohumila
— Dvou sv. sester Gertrudy a Methildy modlitby — Kristus a Panna — 
Perla panenství — Panna Maria, útěcha světa — Maria matka dobré rady
— Misionární knížka — Návštěvy nejsv. Svátosti — Královská hostina svá
tého přijímáni — K B . Srdci Páně a P. Marie — Pod praporem královny 
nebes (pro mariánské družiny) — Malé hodinky ke cti blah. P. Marie — 
Sv. Antonín, divotvúrce Paduánský Cesta do vlasti nebeské — Sláva na 
výsostech Bohu (nalý formát) — Plameny láskv k nejsv. srdcím Ježíše a 
Marie — Nebeská koruna hvězd — Cesta k věčné spáse (brněnský kancio- 
nálek) — olomoucké malé i velké kancionálky — Pannu Marii chci stále 
miiovati (malý formát). — S velkým tiskem (pro staré lidi) doporučuji: 0 - 
těcha pro stáří a duše v očistci — Pane zůstaň s námi — Útěcha v modlit
bě — Otče. staň se vůle Tvá. — Malé modlitební knížečky pro děti: Bůh 
touha má — K nebi spěchej, ditě moje — Andělíčku můj strážníčku — 
Chvála Boži — Ježíš, božský přítel dítek — Zbožné dítko — Mešní knížka

Oblibené poučné knihy: Život a utrpení P. Ježíše Krista (ozdob, obrázky), 
cena 14 K. — Nebeská brána, modlitební kniha, v níž jsou obsaženy evan
gelia a epištoly na všecky neděle a svátky církevního roku. Cena 12 K. — 
Ze zlatých dob Moravy (váz.) za 6 K. — Kalendáře poučné a zábavné, ka
pesní kalendáře, visací kalendáře s náboženským obrazem má na skladě:

Methoděj Melichárek na Velehradě (Morava).

■ a r  M noho obtíží žaludečních  1
u š e t ř í  V á m  doma i n a  oestáoh 9

V A D E M E C U M  (P ojď  s e  m nou)
z á k .  o b r á n ě n ý  d i e t e t .  b y l i n n ý  v ý t a ž e k .  —  O b d r ž e t i  l z e  
v  d r o g e r i i  R Y C H N O V Ě  V  K R O M Ě Ř Í Ž I  n e b o  v  l a b o r a t o ř i  1  

„ V a d e m é c u m * *  v  D a š i e i o h  ( Ó e o h y ) .  ®



Dosud jsme nedostali nových složenek, [proto,' pokud nám 
staré stačí, přikládáme je do části nákladu a prosíme, aby nám 
jimi bylo předplatné zasláno. Činí letos

3 K 40 hal.
Kde složenky není, vložíme až do čísla III. —  Kdo změnil 
adresu, prosíme, aby to oznámil současně s udáním adresy  ̂
dřívější. Kdo sešit vrací, ponech adresu, abychom věděli, od 
koho je vrácen, a mohli jej vyškrtnouti ze seznamu odběratelů. 
Jinak jej dostane znova. Nová naše administrace pečlivě pře
hlíží nyní knihy.|

Nákladem Akademie Velehradské vyšlo z péra znamenitého známého 
ctitele cyrillomethodějského, Msgra Fr. Snopka, dílo Die Slavenapostel«. 
Obdržeti možno na adresu: Apoštolát v Kroměřiži.

Neměl by v žádném příbytku slovanském schá- 
zeti obraz otců a prvoučitelu našich

sv. C y r illa  
a M ethoda.
Malíř Neumann znázornil, kterak sv. apoštolově 
hlásají evangelium Slovanům a jejich zástupcové 
ze všech kmenu v národních a dějinných krojích 
přicházejí vzdát jim hold za jejich apoštol, dílo. 
Obrazy za války byly rakouskými úřady zaba
veny. — Na skladě jest trojí velikost: největší 
68X 95  cm. v ceně 20 kor., prostřední 5-50 K, 
a malý 3 3 x 5 0  cm. v ceně 2 50 K. Možno objed- 

nati na adresu: »Apoštolát« v Kroměříži.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměřiži.


